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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA CORRESPONDIENTE AL
ACTA N.º 32
17.ª SESIÓN ORDINARIA
En la ciudad de Salto, a los dieciséis  días del mes de setiembre de dos mil veintiuno, siendo la hora veinte, se reúne la JUNTA DEPARTAMENTAL DE SALTO en SESIÓN ORDINARIA, bajo la presidencia de su titular, señora edila  CAROLINA PALACIOS, y de su primer vicepresidente, señor edil  PABLO ALVES, y con la asistencia de los siguientes señores ediles: 
TITULARES 					SUPLENTES
	MILLY PINTOS				CARLOS SILGORIA
	PATRICIA BARRIOS			CYNTHIA BARRIOS
	JUAN PABLO ROCCA			SANTIAGO BIDART
	MARCELA DA COL				SILVIA CATTANI
	IGNACIO ARAUJO				MARÍA BASUALDO
	BERNARDINO SAGARDIA		HUMBERTO TEA
	JEORGINA ELOLA				SERGIO AMARILLO
	ELDA ALBARENQUE			RAMÓN MACHADO
	GONZALO RODRÍGUEZ			TATIANA SUÁREZ
	MARLENE DORNELLES			IRMA FÉLIX
	MARCIRIO PÉREZ				ROQUE SUÁREZ
	GABRIEL SCABINO			CARLOS DE SOUZA
	CARLOS SILVA				EMIR GÓMEZ
	MARTÍN BURUTARÁN			ALDANA ANTÚNEZ
	PABLO CONSTENLA			ROSARIO DA COSTA LEITES
	MENALVINA PEREIRA DAS NEVES	EDUARDO ALVES
	FACUNDO MARZIOTTE			SOFIA DA ROCHA
	ENZO MOLINA				GOTARDO GONCALVEZ
	PABLO WILLIAMS				JONATHAN ARAMBURU
	NILDA DÍAZ LÓPEZ			MARCOS GULARTE
	CARMEN FUSCO				MARÍA D´AMADO
							BERNARDO SOSA
							ANDREA ESPINOSA
							NANCY GONZÁLEZ
							MARÍA FREITAS
							SUSAN SARAVIA
							AUGUSTO BONET
							ROXANA COSTA
							MIGUEL GIRARD
							ALBERTO ALVEZ
							CARLOS REY
							GABRIELA MOREIRA
							PAULINA GÉRMINO
							RICARDO FERNÁNDEZ
Con licencia el señor edil Fabián GRANJA.
Actúa en secretaría el Secretario General, señor Álvaro da CUNDA. 
Como Jefa Departamento de Taquigrafía su titular, señora Ana G. MACCIÓ.
Asiste el señor Secretario Letrado de la Corporación, Dr. Fabricio FIGUEROA.
SEÑORA PRESIDENTA.- Buenas noches señores y señoras edilas.
Jueves 16 de setiembre, damos comienzo a una nueva sesión ordinaria n.º 17, acta n.º 32.
Comenzamos con la 
MEDIA HORA PREVIA
Tiene la palabra el señor edil Carlos Rey Castillo.
SEÑOR REY.- Muchas gracias, señora presidenta. Buenas noches al resto de la mesa, señores ediles, funcionarios, amigos de la prensa.
Quiero hacer referencia al hecho que ayer fue titular en todos los medios de prensa y hoy también. Me refiero al paro general realizado en todo el país ante el pedido del PIT-CNT. 
En el mismo, Marcelo Abdala, secretario general del PIT-CNT, hizo una interesante alocución y entre ellas textualmente dijo: “el pueblo debe gobernar a sus elegidos…” y después de hacer una pausa dijo: “la democracia hasta sus últimas consecuencias siempre”. A continuación hizo referencia a que esas palabras habían sido vertidas por José Batlle y Ordóñez, e hizo una comparación diciendo: “cuánta distancia entre aquellas cabezas grandes” refiriéndose a Batlle y Ordóñez, “y estas chiquitas” refiriéndose a las actuales, del poder ejecutivo.
Por supuesto que estamos muy de acuerdo con la frase, aceptamos y saludamos que hagan referencia a uno de nuestros líderes porque están siempre vigentes y los grandes líderes, las grandes personas, son patrimonio del pueblo no solo de un partido.
Aquel Batlle y Ordóñez fue el que fundó e impulsó grandes cambios. El sistema democrático, republicano y liberal fue reconocido en todo el país con todas las leyes y todas las proclamas que impulsó a partir de ahí las grandes reformas laborales y sociales que no voy a enumerar porque no viene al caso. Simplemente fuimos reconocidos mucho tiempo después como la Suiza de América, el derecho de huelga, el derecho de opinión, el derecho de reunión, son preceptos constitucionales que desde mucho tiempo, desde el fondo de la historia de nuestro país, forman parte de nuestra sociedad.
Lamentablemente esos dichos de Abdala, que saludamos,  no fueron aplicados aquí en nuestro departamento, porque uno o dos días antes del paro de ayer dirigentes de Adeoms anunciaron a todos los medios que el día del paro no iba a haber  ómnibus, recolección y  algún otro servicio. Nosotros nos asombramos y preguntamos: ¿o sea que Adeoms es el que decide cómo funciona la intendencia? Pues bien, esperamos a ver qué pasaba y efectivamente el día del paro no hubo ómnibus con el perjuicio para muchos. Lo peor es que muchos funcionarios conductores y guardas del servicio de ómnibus querían trabajar. Tuvieron intenciones de hacerlo. Sin embargo, por la resolución de Adeoms, no pudieron.
Entonces, la pregunta es: ¿Adeoms decide quién trabaja y quién no en la intendencia? Así como nombramos los derechos de huelga,  de libertad de opinión y todo lo que conocemos, también existe un derecho al trabajo. La persona que quiere trabajar es un derecho constitucional y no podemos aceptar que un gremio, al cual defendimos hace poco y apoyamos todas sus reivindicaciones porque las creímos justas y las seguimos creyendo y cada vez que sea necesario lo vamos a seguir defendiendo, no podemos aceptar ahora que un gremio decida dejar sin ómnibus…
SEÑORA PRESIDENTA.- Le pido que vaya finalizando señor edil.
SEÑOR REY.- Solicito que estas palabras sean pasadas a la Intendencia de Salto, también a Adeoms, al Senador Germán Coutinho, al Diputado Omar Estévez, al Comité Ejecutivo Departamental del Partido Colorado y a los medios de prensa de todo el departamento de Salto.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita señor edil.
Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte.
SEÑOR MARZIOTTE.- Buenas noches, presidenta, compañeros.
En esta  ocasión queremos hacer mención a la apuesta descentralizadora que hace el  gobierno nacional a través de varias líneas, sobre todo alguna que tiene que ver con el Fondo de Desarrollo del Interior.
Hablemos del Fondo de Desarrollo del Interior, es una de las patas principales de la Oficina de Planeamiento y Presupuesto (OPP).
Vale destacar que este fondo se creó en la reforma constitucional de 1996 a instancias del Partido Nacional, con el objetivo que hasta  hoy cumple, que es el desarrollo del interior de nuestro país. Cosa que nos parece tan importante.
Al comienzo del actual gobierno nacional, el sesenta y siete por ciento del fondo era gestionado por el gobierno central, obviamente que con el objetivo descentralizador pero por  el gobierno central, y el treinta y tres por ciento por los gobiernos departamentales. Teniendo en cuenta la impronta y enfoque de descentralización real que tiene el actual gobierno, es que resolvió que  el cuarenta por ciento del fondo lo gestione los gobiernos departamentales y el sesenta por ciento el gobierno central. Allí ya vemos un incremento en cuanto a lo que se destina de este fondo. Sumándole así un siete por ciento de recursos a los gobiernos del interior del país, para el desarrollo en territorio.
De ese  cuarenta por ciento que destina hoy el gobierno nacional a través  del FDI el quince por ciento anual es a proyectos en territorio municipalizado. O por lo menos lo mínimo es que el quince por ciento sea para los territorios municipalizados y tres por ciento anual  a proyectos de desarrollo productivo, que también nos parece un número importante para este tipo de proyectos.
Los proyectos son cofinanciados entre el Programa Fondo de Desarrollo del Interior, compartida por los gobiernos departamentales, en proporción de 
ochenta y cinco por ciento a quince por ciento.
En cuanto a las transferencias de partidas a los municipios, si consideramos lo realizado en el quinquenio anterior, en este quinquenio de  2020 a 2024, las transferencias a los municipios se verán incrementadas en un treinta y cinco por ciento en valores constantes, comparado con el quinquenio anterior, como lo decía antes.
Y si consideramos que, por lo menos, el quince por ciento del FDI las intendencias deben ejecutar en territorios municipalizados, ese valor para los municipios, o sea que la descentralización de la descentralización es mayor aún.
De esta manera queríamos dejar sentado, que la descentralización para el gobierno nacional es prioridad, no solo con las diferentes oficinas y entes presentes en el territorio, como por ejemplo dentro de pocos días tendremos en Salto, porque también existe esa intención de que las oficinas atiendan al público y también realicen trámites desde el interior y no solamente haya que viajar a quinientos quilómetros, sino también en cuanto a la inversión que se realiza en todo el interior más profundo del país.
Solicito, presidenta que la versión taquigráfica de estas palabras sea enviada al Congreso Nacional de Ediles y también al Congreso Nacional de Intendentes.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita.
Tiene la palabra la señora edila Sofía Da Rocha. 
SEÑORA DA ROCHA.- Buenas noches, señora presidenta. Buenas noches, señores ediles. 
En esta oportunidad quiero comunicarles un problema que me fue planteado por vecinos de barrio Salto Nuevo, un problema que seguramente lo viven día a día muchos vecinos de varios barrios de Salto, pero esta vez me voy a referir específicamente a algunas calles del mencionado barrio. 
Tuve la oportunidad de acercarme a los vecinos y una de las inquietudes que más mencionaron es el estado de las calles, específicamente de calle Florencio Sánchez entre Orestes Lanza y Patulé, y calle Juan Carlos Gómez, también entre Orestes Lanza y Patulé. 
Es una zona en la que viven muchas familias, las cuales sufren muchísimo, principalmente los días de lluvia. El día que visitamos esa zona, fue uno de los días que  más había llovido en nuestra ciudad, por lo tanto, pude comprobar el mal estado en que se encuentran las mismas y la dificultad que presenta conducir en días con ese clima. 
No solamente se ven afectados en los días de lluvia, sino que además, los otros días también, ya que en la calle se pueden observar la presencia de piedras en punta, lo que dificulta enormemente la circulación de vehículos, principalmente de las motos. Y, a su vez, cuando no llueve, hay mucha presencia de polvo, también observándose una gran cantidad de pozos en las zonas mencionadas. 
En las fotos adjuntas podrán ver el estado en que se encuentran esas calles y es casi imposible circular. 
Por este medio solicito que se considere la pavimentación y colocación de cordón cuneta en las calles mencionadas anteriormente, para mejorar la situación de la zona. 
Como edil, el trabajo que me compete es visitar y escuchar a los vecinos de distintos barrios y traer aquí sus inquietudes y sus problemas, para que se pueda buscar una solución. Es por eso que solicito que mis palabras sean transmitidas al director de Obras de la intendencia y al señor intendente, Dr. Andrés Lima. 
Muchas gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita, señora edila. 
Tiene la palabra el señor edil Mateo Gularte. 
SEÑOR GULARTE.- Buenas noches, señora presidenta. Buenas noches a mis compañeros ediles. 
En esta oportunidad quiero referirme a la campaña nacional denominada Semana del Corazón. La misma es organizada por la Comisión Honoraria para la Salud Cardiovascular con el apoyo del Ministerio de Salud Pública y la Organización Panamericana de la Salud. 
Todos los años se elige la semana del 29 de setiembre, Día Mundial del Corazón, y en 2021 se celebra la trigésima Semana del Corazón en Uruguay, del 24 de setiembre al 1 de octubre. 
Dicha semana tiene como objetivo informar y facilitar estrategias para que las personas adopten un estilo de vida saludable como medida de prevención y del control de las enfermedades cardiovasculares. Está orientada a toda la población y a aquellos que presentan mayor riesgo. El aumento del conocimiento de las personas en estos temas permite mejorar su salud y su bienestar general, disminuyendo la presencia de factores de riesgo y combatiendo la mortalidad prematura por causa de estas enfermedades cardiovasculares.
Las enfermedades cardiovasculares siguen siendo la principal causa de muerte en los uruguayos, quitando al covid-19. En Uruguay fallecen en promedio veinticuatro personas por día por causa cardiovascular, afortunadamente en una tendencia descendente. 
Las enfermedades del sistema circulatorio como lo es el accidente cerebrovascular (ACV)  y la enfermedad isquémica del corazón son las principales causas de discapacidad y muerte prematura. 
Las actividades de prevención, es decir, acciones que se enfocan en reducir y eliminar las conductas de riesgo para la salud, harían posible evitar al menos un ochenta por ciento de las enfermedades cardiovasculares, lo que repercute en minimizar el impacto de estas enfermedades en las personas en general. 
La muerte súbita o paro cardíaco es generalmente de aparición repentina e inesperada, sin síntomas previos. El ochenta por ciento sucede fuera de un hospital. La principal causa del paro cardíaco es el infarto agudo de miocardio, que provoca una fibrilación ventricular (es una arritmia que ocasiona que el corazón pierda la capacidad de contraerse de forma organizada, por lo que deja de latir y, de esta manera, de bombear sangre hacia todo el organismo). 
La supervivencia de los pacientes que sufren un paro cardíaco depende de que se realicen una serie de acciones encadenadas en el menor tiempo posible, que son denominadas cadena de supervivencia, que consta en: reconocer la situación, llamar a la emergencia, iniciar el masaje cardíaco y efectuar una desfibrilación automática utilizando el desfibrilador externo automático por parte de los testigos presenciales y terminando con la asistencia de una unidad de emergencia móvil.
Por cada minuto que se demora en realizar el masaje cardíaco se disminuye la posibilidad de sobrevivir un diez por ciento. Si solo se espera a la ambulancia, las chances de sobrevivir no superan el siete por ciento. Si los testigos presenciales inician rápidamente el masaje cardíaco, las chances se duplican; y, si además se utiliza un desfibrilador externo automático, las posibilidades de sobrevivir se elevan a más de un cincuenta por ciento. 
Dada la importancia del desfibrilador externo automático para salvar la vida de las personas, los invito a bajarse y difundir la app CERCA realizada por la Comisión Honoraria para la Salud Cardiovascular que localiza DEA en Uruguay. Se trata de una app que permite a los usuarios detectar rápidamente los DEA más cercanos a su ubicación y se puede descargar en la appstore  o IOS. 
Por todo lo antes mencionado, es muy importante saber cómo actuar en caso de presenciar una muerte súbita y aprender a realizar resucitación cardíaca. 
Como así lo promueve la Comisión Honoraria para la Salud Cardiovascular, considero que la junta debería adherirse a las actividades de la Semana del Corazón, dando un mensaje a la población sobre la importancia de saber técnicas de reanimación cardíaca básica y del manejo del DEA. Por eso propongo realizar una jornada, en este recinto, para los ediles y los funcionarios, sobre gestión integral del riesgo, reanimación cardíaca básica y uso del DEA, a cargo de la Unidad de Capacitación en Socorrismo y Rescate de la Intendencia de Salto, con quienes mantuve una reunión y se pusieron a disposición para realizar dicha actividad.
Creo que es muy importante y por eso se  le quiero encomendar a usted, señora presidenta, que  realice la gestión pertinente para que la Junta Departamental de Salto cuente con un desfibrilador externo automático. 
Por último, quiero solicitar que mis palabras sean enviadas a la Comisión de Salud de este cuerpo, para analizar la posibilidad de realizar la jornada que mencioné y que se considere que la Unidad de Socorrismo y Rescate, a cargo del señor Julio Texeira, sea declarada de interés departamental por la junta, por su enorme contribución a la seguridad y bienestar de la población salteña, capacitando a muchísimas instituciones públicas y privadas del departamento. 
Muchas gracias. 
SEÑOR A PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita, señor edil. 
Tiene la palabra el señor edil Pablo Williams. 
SEÑOR WILLIAMS.- Señora presidenta, integrantes de la mesa, compañeros ediles: La Liga Salteña de Básquetbol, el pasado mes de febrero, presentó una nota solicitando se nombrara una calle en tributo a Ramiro Cortés Molteni, El gallego.
Este tema se encuentra en la Comisión de Nomenclátor, y, sin tratar de interferir o alterar los diferentes temas que por esta comisión pasan, sería bueno tener en cuenta la siguiente información: 
El próximo 12 de octubre, Club Círculo Sportivo estará celebrando cien años de su fundación. Para esa ocasión tan especial se estarán haciendo presentes por la Federación Uruguaya de Básquetbol, su presidente, Sr. Ricardo Vairo, el gerente, señor Sergio Benítez, y el señor Raúl Ebers Mera, este último, integrante del equipo olímpico uruguayo que nos representó en Australia, en los Juegos Olímpicos de 1956. En esa oportunidad, el seleccionado uruguayo finalizó tercero, con una brillante actuación de Ramiro Cortés. 
Una de las actividades que se plantea realizar por parte de los representantes de la Federación Uruguaya de Básquetbol y Círculo Sportivo, es la de tributar un homenaje a uno de los basquetbolistas más importantes que dio nuestro departamento. Creo que sería una excelente oportunidad el poder concretar la designación de la calle para esa fecha y aprovechar la presencia de los invitados para que formen parte del acto. 
Señora presidenta, pido que la versión taquigráfica de mis palabras sea elevada a la Comisión de Nomenclátor, a la Liga Salteña de Básquetbol, al Club Círculo Sportivo y a los diferentes  medios de prensa, digital, oral y escrita del departamento. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita, señor edil. 
Continúa en uso de la  palabra el señor edil Pablo Williams. 
SEÑOR WILLIAMS.- Tengo un segundo tema para plantear. 
También, aprovechando la situación, estamos a semanas de  un cambio de estación y, por consiguiente, del amento de temperatura que tanto caracteriza a nuestro departamento. El problema relativo al aumento de temperatura es que, de la mano de ello, volvemos a tener también presente el problema de los mosquitos. Lamentablemente, tenemos presencia de dengue y leishmaniasis en el departamento y se hace imprescindible prepararnos para la aparición del vector de transmisión. Como un detalle con respecto a esto, me comentaban que hay alrededor de diez mil perros infectados en el departamento.
Es por lo antedicho que propongo a la comisión de Salud, Higiene y Medio Ambiente, la generación de  una campaña orientada a la prevención de la generación del vector, de manera de minimizar el riesgo que representa para las mascotas y las personas en general. 
También plantearía al Ministerio de Economía la posibilidad de exonerar durante la época estival, del IVA a los productos relacionados con la prevención del contagio de estas enfermedades, esencialmente los collares y repelentes. 
Señora presidenta, pido que la versión taquigráfica de mis palabras sea elevada a la comisión de Salud, al Ministerio de Salud Pública, al Ministerio de Economía y Finanzas, a los diferentes medios de prensa digitales, orales y escritos. 
Gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted solicita, señor edil. 
		Tiene la palabra la señora edila  Aldana Antúnez.
		SEÑORA ANTÚNEZ.- Buenas noches, señora presidenta y compañeros.
		En el día de mañana, viernes 17 de setiembre, luego del trabajo de la comisión de Nomenclatura de este honorable cuerpo, se llevará a cabo el renombramiento de dos calles de nuestra ciudad. Una de ellas, llevará el nombre del célebre futbolista salteño Ramón Rivas; y la otra, será la actual calle N.º 10 del barrio La Amarilla, que pasará a denominarse Agustín Pedroza.
		Agustín, “el Negro” Pedroza, como lo conocían sus compañeros, fue un reconocido obrero de la construcción, mosaiquista para ser más preciso, fundador y primer presidente del Sunca. Incansable luchador, recordado por dedicar su vida a velar por los derechos de los más desprotegidos a través del gremio. Es por esto que nos llena de orgullo poder contar en nuestra ciudad con una calle que rinda homenaje a tan valioso compañero.
		Pedroza, además fue fundador de Covisunca, entendiendo la importancia del derecho a la vivienda digna, trabajando para ello, dando paso a la creación de las brigadas solidarias que hoy llevan su nombre, a las que tanto aportan de forma honoraria a nuestra sociedad. Hoy, casualmente, en la calle que hacemos referencia, se sitúan varias cooperativas de vivienda, entre las numerosas que ha forjado  nuestro país en los últimos años y que ha tenido notorio  crecimiento, implicando además una solución habitacional a las familias, el valor social y simbólico para los grupos que las conforman.
		Días pasados, dialogando con vecinos de la zona, de las diversas comisiones de las cooperativas de viviendas,  nos manifestaban, entre otras cosas, su inquietud por el estado de las calles del barrio, la falta de alumbrado, principalmente los días de lluvia, además de destacar que en la zona existe un polo educativo que incluye Caif, jardín y escuela, por lo tanto se dificulta llegar; generado también por el gran desnivel geográfico de la zona.  Es por ello que deciden elaborar una petición para ser entregada al señor intendente, para que se pueda dar tratamiento a la misma.
		Expresan que: “con mucha esperanza poder contar con el apoyo del señor intendente y su equipo”. 
Por  ello, solicito que mis palabras sean elevadas a los medios de prensa local, presidencia del Sunca y al señor intendente.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita, señora edila.
Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señora presidenta, buenas noches.
Hoy quisiera referirme a lo político.
Con demasiada frecuencia se recurre a plantear que algunos temas se politizan o que determinadas acciones son políticas. Lo cierto es que el relato es construido desde la falsa asepsia de la apoliticidad, queriendo relativizar la voz del otro, a la vez que convencer al público distraído. Actores del gobierno nacional decían que se había politizado cuando diferentes sectores sociales hicieron planteos respecto al manejo de la pandemia.
Ayer, estas opiniones vuelven a tomar relevancia cuando el propio Presidente de la República manifiesta que el paro y movilización que estaban llevando adelante los trabajadores, era político.
Los dirigentes sindicales de la central de trabajadores, lejos de negarlo, lo conceptualizaron. Fernando Pereira, presidente del PIT-CNT, dijo: “Un paro político como fueron todos los paros en la historia del movimiento sindical, ninguna diferencia”.
Por su parte, Marcelo Abdala, secretario, aseveró: “Claro que este es un paro político. Cualquier acción del movimiento obrero y popular, lo es”.
Asistimos a un debate donde, según la concepción ideológica, se concibe de manera diferente a los grupos humanos en la sociedad, y eso condiciona las acciones adoptadas por unos y por otros. Así las cosas, que algunos sectores hagan sus planteos en inauguraciones, en meetings o en almuerzos, están naturalizados. Pero que los trabajadores intenten dar su postura, se politiza.
Que estos mismos sectores hayan podido nombrar a un ministro de entre sus filas, es normal, pero ¡ay de aquel sindicalista que integre una lista política partidaria! Que un candidato se promocione como apolítico y, acto siguiente, sea designado por acuerdos partidarios para el cargo, ¿no es político? Porque que una lista sindical aspire a participar en determinados espacios, recibe ese mote.
¿Pero qué es ser político? Habría que hacer una lectura histórica que nos remonte a la vasta obra de Aristóteles “La política”, donde también desarrolla la conceptualización de Platón sobre las formas de gobierno, entre ellas la democracia.
Para Aristóteles, el hombre es un animal social. La ciudad, en griego, se denominaba polis y el zoon politikon, el ciudadano de hoy, son términos que llegan hasta nuestros días.
Haciendo la salvedad de los procesos históricos que se fueron sucediendo a lo largo del tiempo, podemos decir que, en un sentido amplio, la política es toda actividad que tienda a procurar el bien común en la sociedad. Para quienes vivimos en sociedad, las formas de participación ciudadana son un ejercicio inherente a nuestros roles. Hay quienes lo abrazamos, ejercemos y defendemos, al punto de declarar, a los cuatro vientos, que todo lo relacionado con la vida humana y del planeta, es político.
Nuestro propósito es desenmascarar a quienes se ocultan en el falaz discurso de que debe reinar  la apoliticidad.
Desde esta banca reivindicamos el carácter político de las decisiones y acciones que provienen del campo popular, y saludamos la tenaz lucha de quienes no renuncian a ser animales políticos.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Gabriel Scabino.
SEÑOR SCABINO.- Gracias, señora presidenta.
En los últimos días, hemos visto un importante número de colonos, aspirantes a colonos y trabajadores rurales que se movilizaron a lo largo y ancho de nuestro país, llegando en el día de ayer a la capital para hacer oír sus reclamos.
Reclamos que tienen que ver principalmente con la decisión del gobierno, de recortar los recursos para el Instituto Nacional de Colonización, el proyecto de rendición de cuentas del poder ejecutivo prevé: que unos treinta mil millones de dólares anuales, que se destinaban a la compra de tierras, pasen a integrar un fideicomiso para la regularización de asentamientos.
Entendemos que la decisión de la coalición de gobierno, de no comprar más tierras, responde a una definición política, ideológica, miope, que intencionalmente genera múltiples problemas.
Primero, plantea la lucha de pobres que viven en las zonas rurales contra pobres que viven en zonas urbanas, en especial de aquellos pobres que quieren y necesitan un pedazo de tierra donde trabajar y donde vivir junto a su familia, contra aquellos pobres que trabajan y viven en las ciudades y necesitan un lugar donde asentarse. Muchos de estos últimos fueron parte de los primeros o son hijos de aquellos que, por no tener un espacio en donde trabajar y producir, se tuvieron que radicar en las ciudades. 
Está claro que hablamos de medidas con bases a una ideología porque este recorte de recursos no es la primera acción que toma el gobierno sobre el instituto. Vienen a incluir, en la Ley de Urgente Consideración, un par de artículos que buscan desarmar sus cometidos.
Por un lado, el artículo 357 permite volcar tierra de los colonos al mercado sin ningún tipo de regulación, permitiendo que hasta ciento veinte mil hectáreas de suelo productivo terminen en manos de alguna compañía trasnacional y dejen de estar al servicio de los pequeños productores.
Por otro lado, el artículo 358 habilita a que los colonos no vivan en las fracciones que tienen adjudicadas, lo que es una contradicción en sí misma; lo único que busca es favorecer a los llamados “colonos vip”, donde conocidos personajes, que ni son colonos ni viven de la producción, se apropian de tierras que, en definitiva, terminaron despojando a otros que sí las necesitan.
Recortar fondos del Instituto llevaría no sólo a ir contra el mandato artiguista y la ley de la creación en sí mismo sino que es ir en contra de los intereses de nuestro propio país.
Pero lo más grave de todo esto, es que, esos fondos que se les sacan al Instituto de Colonización, imprescindibles para sostener la posibilidad de mantener algunos compatriotas en el medio rural, son absolutamente insuficientes para atacar la problemática de los llamados asentamientos irregulares.
Son necesarios Fondos de otra dimensión para superar esta problemática, que es compleja y tiene muchas causas. Se deberían destinar, según los montos que manejan las autoridades del Ministerio de Vivienda, unos dos mil millones de dólares, el mismo monto de dinero que se destina, en un quinquenio, a subsidiar el servicio de retiros y pensiones de las fuerzas armadas, conocidas como la caja militar.
Por lo anteriormente expuesto, solicito que la versión taquigráfica de mis palabras pase al Instituto Nacional de Colonización, a la Asociación de Funcionarios del Instituto Nacional de Colonización y a las comisiones de Hacienda del Senado y de la Cámara de Diputados.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se procederá como usted lo solicita, señor edil.
Culminada la media hora previa, la señora edila Jeorgina Elola queda anotada para la próxima sesión.
SEÑORA BARRIOS.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Patricia Barrios.
SEÑORA BARRIOS.- Señora presidenta, solicito alterar el orden del día, que el punto 2.5.1., reconocimiento por el mes de la Diversidad, se trate como primer punto.
Gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- En consideración la solicitud de la señora edila.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez.
SEÑOR PÉREZ.- Señora presidenta, si se va a tratar este punto, creo que hay invitados, pediría un cuarto intermedio de cinco minutos.
SEÑORA PRESIDENTA.- Antes de lo solicitado por el señor edil, tiene  la palabra la señora edila Marcela da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señora presidenta.
Amparándome en el Artículo 33, solicito se incluya como último punto en el orden del día: informe del Congreso Nacional de Ediles. 
SEÑORA PRESIDENTA.- En consideración lo solicitado por la señora edila da Col.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Pasamos a tratar el siguiente
ORDEN DEL DÍA
1.-	INFORME DE PRESIDENCIA.
2.- 	INFORME DE COMISIONES.
2.1.-	LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO
2.1.1.-  PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A ENAJENAR POR TÍTULO
           			DONACIÓN MODO TRADICIÓN VIV. PIAI PADRÓN 
			33.991. (ASUNTO N.° 228/2020).
2.1.2.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A ENAJENAR  A FAVOR DE 
			CARLOS NUNES, PADRÓN 34.223. (ASUNTO N.° 
			283/2020).
2.1.3.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A ENAJENAR POR  TÍTULO 
			DONACIÓN VIV. 41 SALTO NUEVO SUR, PADRÓN 
			33.483. (ASUNTO N.° 327/2020).
2.2.-	HACIENDA Y PRESUPUESTO
2.2.1.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A  LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A AMPLIAR LÍNEA DE 
			CRÉDITO CON  BROU. (ASUNTO N.° 401/2021).
2.3.-	CULTURA
2.3.1.- PROYECTO DE DECRETO, DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL HOMENAJE  A VARIOS ARTISTAS 
			POR EL DÍA DEL CANTOR NACIONAL, POR  100 AÑOS 
			DE VÍCTOR LIMA Y HOMENAJE ESPECIAL A JORGE 
			RODRÍGUEZ, A REALIZARSE EL 17 DE SETIEMBRE DE 
			2021, EN EL ATENEO DE SALTO. (ASUNTO N.° 447/2021). 
2.3.2.- PROYECTO DE DECRETO, PARA DECLARAR DE 
			INTERÉS DEPARTAMENTAL LA “FERIA 
			DEPARTAMENTAL DE CLUBES DE CIENCIAS A 
			REALIZARSE EL DÍA 15 DE OCTUBRE DE 2021”, EN 
			MODALIDAD VIRTUAL. (ASUNTO N.° 438/2021). 
2.4.-	TURISMO Y TRABAJO
2.4.1.- PROYECTO DE DECRETO PARA DECLARAR DE 
			INTERÉS DEPARTAMENTAL “LA CUENCA LECHERA 
			DEL NORTE Y LA ACTIVIDAD RELACIONADA”. 
2.5.-	DERECHOS HUMANOS DESARROLLO SOCIAL Y 
			GÉNERO 
2.5.1.- RECONOCIMIENTO  POR EL “MES DE LA 
			DIVERSIDAD”.
Pasamos a tratar el siguiente punto del orden día:
2.5.-	DERECHOS HUMANOS DESARROLLO SOCIAL Y 
			GÉNERO 
2.5.1.- RECONOCIMIENTO  POR EL “MES DE LA 
			DIVERSIDAD”.
A continuación se pone en consideración la solicitud del señor edil Marcirio Pérez, cuarto intermedio de cinco minutos para recibir a los invitados.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y TREINTA Y DOS MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO)
(SIENDO LA HORA VEINTE Y TREINTA Y SIETE MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO, E INGRESAN A SALA LOS SIGUIENTES INVITADOS: TOMÁS BENTOS PEREIRA –COORDINADORA POR LA DIVERSIDAD-; FLORENCIA STOLL –MOVIMIENTO TRANS SALTEÑO-; SOFÍA LUCAS –MÁS DIVERSIDAD SALTO-; PARIBANÚ FLEITAS –CAPA- 
-CENTRO ATENCIÓN EN PSICOLOGÍA AFIRMATIVA-)
Levantamos el cuarto intermedio.
Damos la bienvenida a nuestros invitados: Coordinadora por la Diversidad: Tomás Bentos Pereira; Movimiento Trans Salteño: Florencia Stoll; Más Diversidad Salto: Sofía Lucas; CAPA (Centro Atención en Psicología Afirmativa): Paribanú Fleitas.
SEÑORA BARRIOS.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
SEÑORA BARRIOS.- Señora presidenta, señores edilas y ediles, invitados y público que nos acompañan en sala y a quienes nos siguen por la plataforma virtual, buenas noches.
Desde la comisión de Derechos Humanos les damos la bienvenida a nuestros invitados.
Apostamos a una sociedad que valore, cuide y proteja a todas las personas a través del respeto y la inclusión porque todos tenemos el derecho de vivir libres e iguales.
Hoy nos convoca un tema altamente sensible para todos y todas: la Diversidad Sexual. Estamos en setiembre, mes elegido para celebrar la diversidad.
La marcha de la diversidad se celebra el último viernes del mes de setiembre de cada año desde el año 2005, es la segunda movilización anual del Uruguay con más convocatoria.
La marcha por la diversidad también significa: LIBERTAD, visibiliza y festeja la diferencia, hasta aquí es lo que todos sabemos.
¿Pero, cuál es la realidad? ¿Cómo vive? ¿Trabaja? ¿Se integra a la sociedad salteña y sueña una persona que se identifica con el género LGBT?
Hace unos días recibí una carta que me llevó a cuestionarme si muchos de nosotros realmente entendemos y tenemos empatía con ellos y ellas o seguimos en una sociedad hipócrita. La nota que me llegó dice así:
“Estimada Patricia, hace unos pocos días atrás me decías, debes estar feliz porque este mes se celebra la diversidad, este simple comentario me llevó a escribirte que lamentablemente no todo es color de rosa para nosotros y nosotras y ¿sabes por qué? A quienes tuvimos el coraje de salir del closet y decir que somos gay, lesbiana, trans, hetero, travesti, nos duele recibir las miradas de reojo, de lástima, de rechazo, de ser juzgados por vestir diferente, por hablar o expresarnos diferente, y más aún nos duelen los comentarios que son comunes: ¿te enteraste que fulanita es gay o lesbiana? ¡Yo me muero si mi hija o sobrino me sale así! O en trabajos, cuando de repente de varios meses de compartir espacios con tus compañeras y compañeros se enteran que sos gay, lesbiana o trans, y ahí comienza otro tema.
“A señalarte, a juzgarte o cuando vas a un baile simplemente con el derecho de divertirte y porque te vestís diferente te señalan, te miran como sapo de otro pozo, quienes tienen estas actitudes no saben de nuestra lucha interna de reconocernos diferentes, de gustarnos diferentes y del coraje que tenemos de manifestarlo en voz alta.
“Somos trabajadores, estudiantes, profesionales, formamos familias y tenemos sueños, ser feliz al lado de la persona que elegimos para transitar este camino y soñamos con un mundo sin tabúes con aceptación de las diferencias.
“El mundo es para todos y yo sueño, lucho y reivindico mis derechos por mi lugar en el mundo”.
Con este testimonio, nos ponemos a pensar si el mundo en realidad es un lugar justo e igual para todos y, lamentablemente, está claro que no lo es. Por eso en esta noche los invito a que podamos reflexionar entre todos y que no dejemos pasar ninguna posibilidad que tengamos en la mano de hacer en el mundo un lugar un poco más justo, de ser una sociedad sin prejuicios, sin rechazos, sin tabúes y que nos ayuden y ayudemos.
Suena algo tan sencillo y a la vez tan lejano, pero estoy segura que si todos ponemos de sí mismos cada día estaremos un paso más cerca de convertirnos en mejores personas.
Muchas gracias.
SEÑORA CATTANI.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Patricia Cattani.
SEÑORA CATTANI.- Buenas noches.
Antes que nada, saludar a las personas referentes de los diversos colectivos que están presentes aquí esta noche en representación de tantas personas que han luchado por tantos años por la diversidad en nuestro departamento. Personas que dieron pelea y salieron año tras año a buscar ese amanecer diverso.
Todos los colectivos del Uruguay han hecho una lucha, movilización, gestión y reivindicación que ha llevado mucho tiempo de construcción y que sin dudas ha conseguido grandes logros: visibilizar, concientizar, sensibilizar, conquistar derechos y poner en la agenda pública las temáticas de la diversidad así como las problemáticas que sufre la población LGTBQ+, logros que son de ustedes y que merecen todo el reconocimiento posible.
Pido que no nos olvidemos que los colectivos en todo el país han tenido que luchar por su libertad y equidad contra grandes monstruos retrógrados, en 2005 se comienza a realizar la marcha por la Diversidad, pero la fuerza de los colectivos uruguayos ya venía desde hace muchos tiempos atrás, con la experiencia de las primeras movilizaciones por el orgullo que comenzaron a principios de los 90 en Uruguay en un contexto nacional muy similar al de hoy, un gobierno neoliberal a quienes les encantaba y les encanta darse la mano con instituciones, sectores y valores más retrógrados y conservadores de la sociedad. Pese a esto, siempre existieron personas valientes que salieron a expresar su orgullo de ser y sentir, a darle pelea a un sistema lleno de dispositivos preparados para callar sus voces que aún así no pudo detener esa inminente revolución de personas que querían gritarle al mundo sus derechos de existir sin ser perseguidos. Gritar con fuerza que negar a las personas su existencia e identidad es violencia.
El enfoque neoliberal en el estado por aquellos años 90 no generaba herramientas y políticas sociales en torno a la diversidad, no permitía pensar a las problemáticas de discriminación y exclusión dentro de un marco social complejo, multidimensional que requiere de un enfoque emancipador y un abordaje interdisciplinario, multidimensional e interseccional. 
En cambio, solo dejaba espacio para algunas categorías hegemónicas, con el pasar de los años fueron los propios movimientos de la diversidad de Uruguay que se fueron movilizando y comenzaron a establecer nuevos enfoques a la hora de significar y abordar el tema, lo que los llevó a luchar de la mano con otras causas sociales y promover la importancia y relevancia de la transversalización de la temática diversidad en otros movimientos sociales e instituciones.
Con la llegada de este siglo y de los gobiernos progresistas al poder los enfoques del estado comenzaron a cambiar, poco a poco el amanecer fue tornándose cada vez más diverso, los colectivos conquistaron cada vez más espacios y herramientas como movimientos sociales, entre estas Uruguay reformó su Código Penal para incluir una disposición que penaliza los actos de odio, desprecio y otras formas de violencia física o moral por motivos de orientación sexual o identidad de género. En el 2004 Uruguay aprobó la Ley 17.817 que declaró de interés nacional la lucha contra todas las formas de discriminación, entre ellas, en particular, la discriminación por motivos de orientación sexual o identidad de género. La Ley 18.246 votada desde el 2007, de Unión Concubinaria, que reconoce a las parejas del mismo sexo, la creación de MIDES que entre otros muchos aportes generó el otorgamiento de la tarjeta Uruguay Social, cupos de capacitación e inserción laboral y llamados laborales.
En 2009, Uruguay modificó la Ley 18.590, el Código de la Niñez y la Adolescencia, e hizo posible la adopción de niños y niñas por parte de personas LGBTQ+. En 2009 se vota la Ley 18.620 de derecho a la identidad de género y al cambio de nombre y sexo en documentos identificatorios. En el 2013, Uruguay aprobó la ley de matrimonio igualitario, 19.075. En 2015 el Decreto N.º 321/015 habilita la creación del Consejo Nacional Coordinador de Políticas Públicas de Diversidad Sexual, en el 2018 se vota la ley integral trans.
Es bueno y necesario hacer memoria y recordar que varios legisladores de la derecha quisieron promover un referéndum que no llegó siquiera al diez por ciento de adhesión en contra de esta misma ley, también que en todas estas leyes que mencione antes faltó el voto de algunos legisladores pertenecientes a la derecha. Lo que nos recuerda la importancia de la memoria a la hora de entender los procesos de conquista de los derechos, pero también la gran necesidad de gestar procesos de reivindicación y defensa de estos una vez conquistados, porque esas ideas retrógradas siempre están al acecho añorando un pasado conservador y represor.
Pese a todo el camino recorrido, todavía persisten muchas problemáticas en torno a la población LGBTQ+, procesos que se detuvieron en este nuevo período de gobierno, todavía queda un gran debe en inclusión laboral para la comunidad, necesidad de mejora en el acceso al derecho a la educación, que se convierte en un privilegio porque tener el derecho no significa que se tenga la libertad y garantía del uso ya que la desafiliación a las instituciones educativas son multidimensionales y son una suma de desigualdades operando, que atraviesan a las personas, también de discriminación, de distintas formas de violencia y acoso, entre otras  complejas situaciones por las que deben transitar las personas LGBTQ+ en los centros educativos. Aun se mantienen en todos los ámbitos las distintas expresiones de violencia física, psicológica, sexual, laboral hacia esta población, la población trans aún encuentra dificultades a la hora de acceder a su tratamiento hormonal. La franja etaria de esperanza de vida de la comunidad trans sigue siendo preocupante. Se agudiza la precarización laboral y el acceso a la salud integral, donde centros como CAPA cumplen roles fundamentales que salvan vidas.
Que esta lucha resista y siga demostrando la gran capacidad de resistencia que esta comunidad y sus colectivos han demostrado, que nunca se detenga la movilización.
Hoy en un Uruguay lleno de retrocesos que los colectivos y la lucha se mantenga fuerte, a defender lo que se venía construyendo, que no lo destruyan, se vuelve fundamental la movilización, la organización, los colectivos seguirán reafirmando su lucha y resistencia, pidiendo porque siga la defensa de los derechos y de la ciudadanía de todas las personas, la defensa del respeto hacia la diversidad, la promulgación de información acerca de los derechos existentes, que se siga fomentando la inclusión de referentes de la diversidad sexual en los procesos y seguimientos de acciones, que las marchas sigan año tras año, que aquellos que se esconden detrás de sonrisas simples y discursos superficiales mientras hacen acuerdos con aquel pasado de monstruos retrógrados no tengan oportunidad de retroceder.
Quiero cerrar destacando una vez más el gran trabajo y reconocimiento a los colectivos del departamento y centro CAPA que han acompañado y salvado la vida de muchas personas como mencioné antes, que esa semilla que vienen plantando y que seguirán sembrando germine en un mundo en el cual los amaneceres no pierdan nunca más sus colores y cada vez sean más diversos, por la libertad, por la participación, por la igualdad, por la equidad, por el amor y la construcción. A ustedes, muchas gracias por su gran trabajo.
		SEÑORA SARAVIA.-  Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Susan Saravia.
		SEÑORA SARAVIA.-  Buenas noches, señora presidenta. Buenas noches a los invitados e invitadas y buenas noches a todos los presentes.
		El tema que nos convoca hoy es un tema super importante. Y por suerte, tengo el agrado de hablar no solamente por la comisión de Derechos Humanos, Desarrollo Social y Género en esta oportunidad, sino también me enorgullece pila hablar en nombre de toda la bancada del Partido Nacional.
		Nosotros celebramos que hoy en la junta departamental sean reconocidos estos colectivos, la Coordinadora por la Diversidad y el CAPA. El hecho de que estemos realizando este reconocimiento creo yo que implica un gran avance, y este es el camino que debemos seguir transitando.
		Este “avance” al que me refiero, entiendo que tiene mucho que ver con el papel que jugamos los jóvenes en la política. Este cambio generacional tan necesario, hace que temas que antes eran tratados como tabú o simplemente no se les daba la importancia que tenían, nosotros lo traemos hoy a colación y lo tomamos como bandera. Esto es propio del avance de toda sociedad y por eso es importantísimo que los jóvenes nos involucremos en política y nos animemos a participar, pero también que la gente nos dé la oportunidad de ocupar estos espacios. Como siempre decimos nosotros desde la juventud  “bienvenidos los jóvenes a la política”, sin perjuicio –también quiero mencionar- de que en la comisión, en la interna, cuando estuvimos tratando todos estos temas, se formó un gran equipo de trabajo y hubo consenso desde el primer momento en hacer este reconocimiento y tratar todos estos temas referentes a la diversidad, al interés que tiene, a la importancia que tiene para toda la comunidad salteña.
		Por otra parte, y yendo un poco más al tema que nos convoca hoy, también queremos felicitar a los colectivos y a la Coordinadora por la Diversidad de Salto, por animarse, por luchar y por no rendirse. A veces nosotros solamente vemos los frutos pero no nos imaginamos todo el esfuerzo y el sacrificio que hubo por detrás para que estemos en este lugar hoy. Recordamos que, por ejemplo, la homosexualidad en su momento fue considerada como delito, fue perseguida por la sociedad, e incluso se la llegó a considerar una enfermedad mental a la que había que curar. Hasta que se entendió que cada uno de nosotros tiene derecho a ser y sentir libremente, y que en definitiva, todos somos personas, simplemente eso, tratarnos unos a otros como personas.
		También, y en esto quiero detenerme un poco más ya que se va a hablar y se habló bastante de los colectivos, en lo que es el CAPA, y felicitarlos de paso. El CAPA es un Centro de Atención de Psicología Afirmativa, llevado adelante  por el señor Paribanú Fleitas y estudiantes de psicología del Cenur Litoral Norte de la Universidad de la República. Este centro se dedica a atender, contener y ayudar a personas de la comunidad LGBT y a sus familias, trabajando con una perspectiva de Derechos Humanos. Y en ese sentido, quería referirme especialmente a ellos, por el papel que ellos juegan en la sociedad, donde literalmente han salvado vidas; y esto lo han dicho  sus propios integrantes. Por otra parte, el CAPA, además de ser un servicio a la salud pública de los salteños, también funciona como un centro de formación académica para estudiantes de psicología. Como verán, somos unos afortunados de contar con el CAPA, ya que antes las personas que necesitaban de este servicio tenían que trasladarse hacia Montevideo para poder acceder, ahora tenemos la oportunidad desde hace un tiempo de contar con este servicio en Salto. Muchas veces advertimos el rol de la UdelaR puertas para adentro, pero no tenemos el conocimiento del papel importantísimo que juega la UdelaR y el Cenur Litoral Norte puertas para afuera: logran cambios reales y preponderantes en la vida de toda la comunidad. Así que un más que merecido reconocimiento al CAPA. 
		Para finalizar, quiero referirme también a lo que pasa en mi partido. 
		La compañera edila que me precedió en la palabra anteriormente, habló capaz en términos generales de lo que tiene que ver la derecha, sin embargo, quiero recordar que desde el Partido Nacional, sobre todo desde la juventud del Partido Nacional pero también desde legisladores y también la propia vicepresidenta Beatriz Argimón ha acompañado todas estas luchas sociales desde siempre. Recordemos que nosotros somos el partido que históricamente ha defendido las minorías, y entonces, me parece que no está bueno caer en generalidades cuando muchos de nosotros tuvimos que  bancar los trapos a la hora de salir a defender la ley de trans, por ejemplo; a la hora de salir a defender la ley de matrimonio igualitario, entonces, a veces el desconocimiento, capaz, lleva a generalizar; pero, por suerte, como decía hoy, desde la juventud hemos tomado estos temas como bandera, y en otros casos, varios legisladores y representantes  tanto departamentales como nacionales nos han apoyado. No quería dejarlo pasar.
		Hablando desde la interna de mi partido, por suerte, y como dije hoy, desde la juventud venimos levantando esta bandera hace mucho tiempo. Muchas veces, es cierto, da como un poco de miedo hablar de estos temas en la interna del partido, no sé si miedo, pero a veces como que no se habla siempre de todas estas cosas, y está bueno que nosotros perdamos el temor de traer estos temas a la mesa. Somos el partido de hombres y mujeres libres, entonces, eso es lo que nos caracteriza, por suerte, y pese a la diversidad de opiniones yo creo que hay valores fundamentales como es la libertad, por ejemplo, en la que todos estamos de acuerdo. 
		Considero que es propio de un cambio generacional, tal vez no siempre ha sido así; pero por suerte los jóvenes ya lo tenemos super incorporado y entendemos que a otras personas, tal vez, les tome un poco más de tiempo no llegar a percibir estos cambios. Es así que, hace poco -para no decir este discurso para afuera o en palabras- cuando era presidenta del Directorio del Partido Nacional la señora Beatriz Argimón, se creó la secretaría de la Diversidad del Partido Nacional, y en el mes de junio se volvió a relanzar lo que es la secretaría de la Diversidad en el Partido Nacional, que tiene varios objetivos. En primer lugar, visibilizar  toda la militancia de la comunidad LGBT en el Partido Nacional. Como decía hoy también la edila que me precedía, están en todos lados, al hablar de personas están en todas las profesiones, en todos los oficios, en todos los lugares y, obviamente, no están ajenos a la ideología política del Partido Nacional. Uno de los objetivos principales de la secretaría del Partido Nacional es que toda esa militancia, que también está en el Partido Nacional, que pertenece a la comunidad LGBT, tenga un lugar dónde reunirse, que antes no tenía.
		Otro de los objetivos que ellos tienen también, por ejemplo, es la descentralización y poder llegar a todos los departamentos. 
		Y en tercer lugar, uno de los objetivos que a mí me parece el más importante, es que personas que se sientan blancas o, digamos, simpatizantes con el Partido Nacional –por qué no- y que pertenezcan a la comunidad LGBT encuentren en el Partido Nacional –y yo creo que este es uno de los grandes desafíos- un espacio político en el cual puedan sentirse parte. Que no carguen con ese estigma de que no se puede ser LGBT y ser blanco.
		Entendemos que las personas LGBT están en todos lados tanto en el Partido Nacional como en todos los partidos, y nosotros queremos que ese lugar que ellos puedan tener, lo encuentren en el Partido Nacional.
		Por otra parte, vivimos en una democracia de partidos, y no queremos que las personas de la comunidad LGBT sientan que no pertenecen a ningún partido político o que en nuestro partido no hay lugar para ellos.
		Y yo creo que en realidad, esto es más que coherente con nuestra historia. Desde que se fundó la Patria, el Partido Nacional ha sido el gran defensor de las minorías, hoy estas minorías son otras, fruto del avance de la sociedad y de los tiempos,  los tiempos son otros, no son los mismos de 1830. Pero estoy segura, y esto también lo digo con el mayor de los orgullos, que cada vez que haya una minoría en nuestro país que sea postergada, habrá un joven o una joven blanca para representarla y esto me da la pauta que el Partido Nacional -repito- siendo coherente con nuestra historia, tiene un gran presente y un tremendo futuro por delante. 
		Muchas gracias.
SEÑORA FUSCO.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- A continuación tiene la palabra la señora edila Carmen Fusco.
SEÑORA FUSCO.- Buenas noches, señora presidente. Buenas noches a todos los compañeros ediles y a todas las personas que nos acompañan hoy.
Darles en primer lugar la bienvenida a todos nuestros invitados y agradecerles que estén con nosotros acá acompañándonos.
Quiero hacer un paréntesis y agradecerle a mis compañeros de la comisión de Derechos Humanos, Desarrollo Social y Género porque creo que hemos creado un grupo de trabajo muy lindo en el que podemos trabajar muy cómodos, nos escuchamos, podemos expresar  lo que nos pasa, lo que sentimos y podemos sacar todo este tipo de proyectos adelante. Así que gracias a todos ellos.
Quiero, por supuesto, en mi nombre y en nombre de todos los compañeros ediles del partido sumarme al reconocimiento a estas personas y, a través de ellas, al colectivo que representan. Reconocerlas en su gran labor porque día a día luchan por hacer una sociedad justa en la que haya igualdad de oportunidades para todos.
Los reconocimientos siempre son lindos y son merecidos, pero yo hoy no quiero quedarme en el reconocimiento, quiero ir un poquito más allá del reconocimiento, y quiero hablar de una problemática que le toca vivir a un grupo de personas.
 Hoy  me voy a referir a uno de los problemas que enfrenta la comunidad trans.
Según el censo de personas trans, realizado por el Ministerio de Desarrollo Social y la Universidad de la República, en Uruguay hay ochocientos cincuenta y tres personas trans y en Salto puntualmente viven alrededor de cincuenta personas trans. Son la población más vulnerable porque son víctimas de discriminación o de violencia y su esperanza de vida ronda en los cuarenta años. Es realmente muy baja y sufren mucha discriminación.
Uruguay cuenta con una ley integral para personas trans, esta ley plantea la creación de políticas dirigidas a esta población. Se intenta disminuir la discriminación estructural y permanente que atraviesan e integrarlas en todos los ámbitos de los que han sido históricamente excluidos, llámese ámbito social, ámbito educativo, cultural, sanitario, económico o laboral. Y es en esto que quiero precisamente focalizar hoy. Quiero focalizarme en la problemática que estas personas atraviesan en el ámbito laboral. A pesar de contar con una ley que protege a las personas trans, ellas siguen teniendo serios problemas y dificultades para conseguir trabajo. Incluso personas que han estudiado, que se han capacitado y que tienen diplomas que avalan sus estudios siguen siendo dejadas afuera, ¿y por  qué? por ser una persona trans. Ni siquiera se les da la posibilidad de demostrar su capacidad, la capacidad que tiene para desempeñarse en los diferentes cargos, cuando ven que es una persona trans se les dice que después se les va  a llamar, que después se van a comunicar, pero esto nunca sucede.
Hay una realidad, todos los uruguayos enfrentamos esta realidad, las facturas de UTE, las facturas de OSE llegan mes a mes y lo más importante, tenemos que comer. Entonces, estas personas quedan tomando la prostitución como único medio para sobrevivir y creo que esto tiene que cambiar. Tenemos que buscar soluciones de manera urgente. Todos los uruguayos tenemos el derecho al trabajo, a la vivienda digna, a poder poner un plato de comida en nuestra mesa.
No suma, la verdad que no suma hacer conferencias de prensa, promesas laborales, si cuando se van a apagar las cámaras todo esto se va a desvanecer y después no les van a atender el teléfono o no les van a dar la solución que se les prometió.
Creo que la ley debe aplicarse, estas personas deben tener acceso al trabajo, es por eso que les pido a quienes les corresponden, que haga que esta ley se aplique y que la mayor cantidad de personas puedan acceder al trabajo.
Nosotros como sociedad tenemos la obligación de construir un lugar que brinde las mismas oportunidades a cada uno de sus integrantes dejando de lado los prejuicios y brindando oportunidades.
Muchas gracias.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Menalvina Pereira Das Neves.
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Buenas noches, muchas gracias, señora presidenta. Compañeros ediles, invitados, público en general.
En realidad los felicito a los integrantes de esta comunidad por estar presentes ahora, por tener la valentía de seguir luchando.
Ya se dijeron muchísimas cosas al respecto, pero creo que la lucha que han mantenido durante todo este tiempo no debe de ser solitaria y creo.., por lo menos, me comprometo a acompañarlos. Estoy en la comisión de Género desde el anterior período legislativo, nosotros tuvimos gente invitada, entendimos, hablamos y nos comprometimos a poder ayudarlos en algo. En realidad, creo que ese es un trabajo que lleva mucho tiempo y que todavía no estamos preparados. Creo que tenemos que sentirlo como comunidad, que no sea su lucha sino de toda una sociedad.
Creemos que la sociedad avanza en un camino favorable y justo hacia la tolerancia y el respeto por los derechos de las personas sin importar su género. Pero esa transición no ocurre con la velocidad que nosotros queremos, más bien se va dando con el devenir del tiempo y las nuevas generaciones.
La compañera Susan Saravia hablaba mucho de los jóvenes, yo soy madre de jóvenes y veo que ellos lo ven de otra manera, ya lo tienen incorporado, y es una lástima que todos no podamos sentir lo que sentimos ahora. Porque esto no es un problema, no está ocurriendo con algunas personas, somos todos nosotros, tenemos que sentir que esta comunidad somos todos nosotros, más allá que nosotros tengamos otra conducta, que tenemos otra condición de heterosexuales, pero no sabemos qué van a pensar o cómo serán nuestros hijos, nietos o bisnietos. Este es un tema de toda la comunidad.
Como sucede con todo proceso de cambio de actitud, ustedes van abriendo el camino y otros vienen atrás, se lo van a gradecer cuando llegue el momento. 
Tenemos la esperanza y hasta la certeza que en un tiempo no lejano no importará la condición sexual de una persona para poder competir en el mercado laboral así como para lograr una formación académica acorde a sus aspiraciones.
Es mi deseo, que pronto dejen de ser necesarias este tipo de reivindicaciones  porque estaremos en pie de igualdad en el respeto y la tolerancia, y que cada cual pueda vivir tranquilo sin sufrir ningún tipo de discriminación.
Mi compromiso personal, de la comisión, y -como decía Susan- de nuestro partido, en ayudarlos, y puedan contar con nosotros cuando necesiten algo, por lo menos, les daremos la mano. No los vamos a dejar solos.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muy bien, muchas gracias a todos los señores ediles que han hecho uso de la palabra.
A continuación nos gustaría escuchar algunas palabras de los invitados y posterior a que los invitados hagan uso de la palabra queda abierto para los demás ediles que quieran compartir su impronta con nuestros invitados.
Si los invitados quieren hacer uso de la palabra les pido que por favor digan su nombre así nos queda registrado en la versión taquigráfica, más allá que los nombré inicialmente.
Muchas gracias.
SEÑOR BENTOS PEREIRA.- Hola. Buenas noches.
Mi nombre es Tomás Bentos Pereira, formo parte de la Coordinadora por la Diversidad de Salto. La Coordinadora no es una institución sino que es un colectivo que tiene este nombre porque, justamente, se creó para llevar adelante la marcha cuando los colectivos que estaban antes dejaron de funcionar.
Venimos desarrollando actividades desde 2017 en Salto y el trabajo ha sido muy variado, siempre ha sido trabajar en red con instituciones, organizaciones como el CAPA, con los colectivos feministas, colectivos afro, y otros colectivos que también enfrentan de alguna forma desigualdades e injusticias.
Hoy nos alegra estar acá, como decíamos en la comisión es importante lo simbólico, los gestos, pero también es importante ver la realidad de las personas día a día, que siguen siendo de alguna forma discriminadas y expulsadas de nuestra sociedad. 
Salto -¡qué sociedad complicada que nos tocó vivir!- es una sociedad que todos la conocemos por lo bravo, lo habitual que es señalar al otro por ser diferente, sea por el color, por a quién elige querer o no elegimos querer, nacimos así, por cómo decidimos ser, de mostrarnos, cómo nos expresamos. Podemos elegir ocultarlo para sobrevivir o vivir menos expuestos, pero hay quienes elegimos también no ocultarnos. En ese sentido, la vida de los jóvenes sobre todo LGBT ha sido complicada y sigue siendo complicada. Hablamos en la comisión, desde niños nos refugiamos en no salir a los recreos para no sufrir acoso; más grandes, cuando muchas veces en la adolescencia nos enfrentamos a aceptar quiénes somos ante nuestras familias, nuestros amigos, muchos también enfrentamos la expulsión de los hogares, de alguna forma, en los casos más graves, y casos de discriminación en el barrio y en otros círculos más amplios. Los centros de estudio siguen expulsando también, no son lugares amigables donde nos puedan contener, y nos queda de alguna forma pelearla y no lograr ser felices como lo merecemos. Por eso vengo a plantear lo que sigo viendo en esta sociedad, que sí ha avanzado mucho pero que también nos sigue debiendo mucho, sobre todo respeto y que no nos siga señalando con el dedo. 
Hoy, el sueño de muchos jóvenes que logran terminar el liceo es irse a Montevideo para vivir una vida más libre allí, porque Salto sigue señalando, sigue dándose vuelta, comentando por lo bajo, excluyéndote de las oportunidades laborales, sigue siendo una sociedad complicada hoy en día. Entonces, pensamos que esta señal, que hoy estemos en la junta por primera vez haciéndonos un reconocimiento, puede ser un cambio, una semilla que trae un cambio, y creemos que tenemos que poner el ojo en estas situaciones que se siguen generando. Las situaciones que viven las chicas trans sobre  todo, también los varones trans, pero las chicas trans sobre todo por la visibilidad que tienen son las más discriminadas y las más perjudicadas en esta sociedad. Pero los chicos gay también, las chicas lesbianas también seguimos sufriendo día a día.
Así que un poco es confiar en que este cambio legislativo, este cambio político también, sean el principio de algo bueno, de que más allá de la filiación política que tengamos, las creencias, la religión que profesamos o no, todos estamos convencidos de que la única vía segura que tenemos por ahora es esta y que debemos dejar a las personas que vivan lo mejor posible. Pasemos a otro plano o no, nos vamos a llevar las buenas acciones que hagamos. Y creo que en ese sentido, Salto le debe mucho en cuanto a respeto y tolerancia y permitir al otro ser como elija ser. Entonces, pensamos que cosas buenas van a venir, estamos confiados de eso. Los cambios culturales, como decíamos, demoran en llegar, más allá de lo legislativo como se ha producido y tenemos una legislación de avanzada hoy en día, pero confiamos en que lo mejor está por venir. Así que los invitamos a repensarnos no solo como políticos, como seres políticos, porque también nosotros, la comunidad LGBT votamos, militamos e integramos agrupaciones políticas, sino también repensarnos como personas, en el día a día, en las acciones que hacemos, en qué estamos contribuyendo para hacer más o menos infelices las vidas de las personas.  
Es un poco eso. Hoy elijo hablarlo desde la improvisación, de lo que siento, y no traérmelo escrito, como un ciudadano más, que soy estudiante, soy profesional, soy trabajador, pero que también soy hijo, soy amigo, y trato también de contener a mis padres. Así que hoy es un poco eso: llevarnos el mensaje de ser mejores personas también con las personas LGBT porque la estamos pasando mal, la seguimos pasando mal; ojalá algún día esto cambie y Salto sea una sociedad que ya deje de expulsar y empiece a abrazar un poco más. Eso. 
SEÑORA STOLL.- Buenas noches para todos, señora presidenta de la junta departamental, ediles, edilas.
Primero quiero decir algo que no voy a leer: estoy muy emocionada y esto me gratifica muchísimo, así que por ahí se me puede caer alguna lágrima. 
Compañeros y compañeras militantes por los derechos humanos de la comunidad LGBTIQ+: Hoy los saludo con todo el corazón y el amor que nos une ante las causas que no son nuestras sino de nuestra comunidad. 
Hoy nos encontramos reunidos en esta honorable sesión para homenajear a movimientos y personas que hemos llevado la bandera de la lucha social en alto.
Antes que nada, quiero recordar a nuestra militante histórica y que la pandemia nos la ha arrebatado. Ella era salteña y demostró que, a pesar de toda la violencia vivida,  se puede luchar: nuestra querida Gloria Alvez Mariño, quien fue una de las primeras mujeres trans salteñas en poner su cuerpo en las calles para reclamar nuestros derechos. 
Mi lucha se inició en el 2011, cuando en Paysandú conocí a quien fue, es mi maestra en el activismo, mi amiga y mi madre trans: Collette Spinetti. 
Volví a Salto sabiendo que nos debíamos unir para decir: acá estamos, somos, tenemos derechos y debemos respetarnos. Así nació el movimiento trans salteño, con quienes organizamos una marcha multitudinaria,  donde nos acompañaron compañeros y compañeras de todo el país. Ese fue el inicio de una visibilización y lucha que no he dejado de llevar adelante. Hoy, como referente territorial de CTU, el Colectivo Trans del Uruguay en el departamento y ante el contexto actual, mes a mes llegan desde la capital más de veinte canastas para mujeres trans. Hoy sostenemos los dolores de la pobreza en no acceso al trabajo, el bullying educativo. Hoy la comunidad trans vuelve a ser vulnerada, vapuleada y denigrada en sus derechos humanos y, ante esto, la sociedad civil vuelve a estar presente en la política de la cotidianeidad, porque siempre debemos estar, porque si nos llamamos defensoras de derechos humanos  no basta con decir sino que debemos hacer. 
Hoy saludo a compañeros y compañeras que tanto hacen por la comunidad y celebro que tantos y tantas activistas estemos unidos para no retroceder en derechos, para no permitir violencias, para denunciar injusticias y denunciar discriminaciones. 
Hoy saludo a ustedes, a mis compañeros y compañeras de Más Diversidad Salto, del Movimiento Trans de Salto, del Colectivo Trans del Uruguay, de la Coordinadora de la Marcha de Salto, y saludo que se abran reales oportunidades laborales para nuestra comunidad trans. Nuestra lucha será resistir. Tenemos la misma capacidad que vos, pero nos condena la forma en que nos ven. No nos vean trans, véannos personas. Y si para alguna cosa sirve la historia, es para hacernos conscientes de que ningún avance social se consigue sin lucha. 
Yo soy Florencia Ayelen Stoll Soto, referente territorial del Colectivo Trans del Uruguay, mujer trans, auxiliar de servicio, y que aún estoy sin trabajo y acceso laboral. 
Muchísimas gracias. 
SEÑORA LUCAS.- Buenas noches. Mi nombre es Sofía Lucas, por Más Diversidad Salto. 
Quiero agregar un poquito nada más a lo que dijeron los chiquilines, que es pedir un poco más de visibilidad, de no discriminación. A todos nos pasó cuando decidimos salir del clóset, como se llama; la luchamos, nos costó a algunos más que a otros, algunos tuvieron más suerte, no sé si llamarle suerte o un poco más de conciencia de la familia o del entorno. Siempre que hablo con gente conocida, creo que esto, de aquí en más va a ir avanzando porque nosotros estamos creando una sociedad diferente, y creo que así es como se soluciona un poco al menos y verle un poco más de salida. Creo que falta mucho. Se ha logrado muchísimo, sí, pero falta muchísimo más. Estar acá me parece que es un paso muy importante, que la sociedad nos vea con los referentes de Salto que es muy importante para nosotros. 
También queríamos invitarlos a la marcha a todos este sábado a las diecinueve horas en Plaza Artigas. Estaría bueno que nos acompañaran, es lindo, es un momento lindo, es un momento de familia, más allá de ser lucha por nuestros derechos, es un momento familiar. 
Pedirles que nos acompañen. Muchísimas gracias por habernos recibido. 
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor Paribanú Fleitas.
		SEÑOR FLEITAS.- Mi nombre es Paribanú Fleitas, soy docente de la Facultad de Sicología, voy a hablar desde ese lugar, como docente universitario, como docente de la asociación de docentes universitarios de la Universidad de la República,  como gay también, y como sicólogo.
		En primer lugar, agradecer el reconocimiento a todos los colectivos, a la trayectoria de los actores locales que muchas veces –tal vez a diferencia de los actores nacionales- tiene menos reconocimientos y, sin embargo, somos todos, todas y todes  quienes trabajamos más en cercanía los trescientos sesenta y cinco días del año.
		Como se decía por ahí, el centro CAPA es un Centro de Atención en Psicología Afirmativa, dependiente de la Facultad de Sicología de la Universidad de la República y en su sede Salto particularmente, que además trabaja con su par (CRAM) para Montevideo y la zona sur.
		Es un centro que, en realidad, es de referencia regional desde hace algunos años. No solamente salteñas, salteños y salteñes se atienden o piden consultas o plantean inquietudes; gays, lesbianas, sexuales o trans de Salto sino también de Paysandú, y pandemia por medio y sumes de por medio y situación sanitaria crítica y  también en la salud mental, de Treinta y Tres, de Durazno, de Rivera, de Artigas, desde siempre también, etc. Es decir que, si bien es un servicio anclado físicamente en Salto, hay que decir que también proyecta la ciudad a la región.
		En ese sentido, casi que redundar alguna de las cuestiones. Es un proyecto que, el año que viene cumple cinco años y que ha tenido muchos apoyos y que también detecta muchas ausencias.
		La agenda para les activistas y para quienes trabajamos desde otro lugar que tal vez no sea estrictamente el activismo en la cuestión LGBTIQ+, la agenda de setiembre es ocupadísima. El problema es que muchas veces sólo la agenda de setiembre es ocupada y que la gente vive once meses más allá de eso. Y las coordinaciones interinstitucionales a veces son difíciles de sostener, todavía falta muchísimo. La salud mental específicamente, como política de estado, es una política residual; es muy difícil realmente tener atención adecuada en los sistemas tanto públicos como privados de atención sicológica de consulta temprana, salvo en casos que casi bordean el límite entre la vida y la muerte, y, a veces ni eso. Casos que nos afectan a la población LGBT y a la población en general. También quería reivindicar esta cuestión de servicio de salud mental que somos.
		Yo hoy hablo desde un lugar y quería plantear esto, de cierta satisfacción, en la medida que es una junta y no un partido quien saluda y quien reconoce el trabajo de quienes estamos aquí. Y también en la independencia esa que nos obliga y que tenemos los actores no estrictamente políticos partidarios y que nos dedicamos más al análisis científico tal -que eso no quiere decir que la ciencia y la política no estén muy de la mano-, hacer ciencia es hacer política de alguna manera.
		Celebro, por ejemplo, que no hayan elementos religiosos en los discursos que se dieron, que no fue así años anteriores, cuando el matrimonio igualitario o que no fue así cuando, en el 2009, se discutía el cambio de nombres sexo registral, aquel que demoraba, Florencia, como cuatro años para que te cambiaran el nombre de una cédula.
Entonces celebro que la laicidad y la singularidad estén dando paso a condiciones de derechos humanos y que estemos pensando esto como una política de estado. 
		Y quería decir un par de cosas de historia, por mi lugar hasta si se quiere académico.
		Tenemos para celebrar, en este período, que por primera vez los varones gays, las personas trans y eventualmente también las mujeres lesbianas incluso cuando son una población de los grupos poblacionales con menor índice de ETS y particularmente VIH en el mundo, podamos donar sangre.
		Debemos también estar contentas, contentos y contentes porque, por ejemplo, el centro CAPA surge en 2013 o el CRAM en Montevideo surge en el 2013 por un pedido del Ministerio de Desarrollo Social. El actual Ministerio de Desarrollo Social ha decidido y ha firmado continuar con el convenio con la Universidad de la República para esta área.
		Tenemos que estar contentos también porque en el próximo censo –ya anunciaron- se va a reconocer la posibilidad de que las personas no binarias no tengan que identificarse como varones o mujeres, que también es un avance importante.
		Y todo esto se construye en la base de una serie de otro montón de políticas: ley integral trans, matrimonio igualitario, ley de educación sexual en el Uruguay, que tiene más de diez años y que todavía tenemos que salir a responder a contingencias dentro del sistema educativo en el cual un docente no está de acuerdo con que los homosexuales, trans o personas no binarias existamos y desconoce los derechos, siendo que es una ley, y que no suele haber elementos punitivos.
		Y todo esto también en el marco de cosas mucho más viejas, como por ejemplo ser uno de los primeros países en el mundo en haber descriminalizado, allá por los ’30, la homosexualidad junto con el divorcio y otras leyes de avanzada.
		Entonces, lo que celebro, es que en Uruguay se ha podido construir políticas de Estado y no solamente políticas de gobierno. Porque eso es lo que gays, lesbianas, sexuales y trans necesitamos: un Estado que nos brinde libertad de ser e igualdad para existir.
		Las situaciones son complejas, las situaciones son enormemente complejas a nivel local hay muchas cosas que ustedes pueden ayudar a resolver.
		Hoy hablaba de lo viejo, lo nuevo, los adultos y los jóvenes.
		Las situaciones de bullying, de maltrato, de discriminación, se dan tanto en adultos como también en los jóvenes, y se sigue dando.
		Esta cuestión que a veces tenemos, de lo novedoso –gays, homosexual y trans no tienen nada de nuevo-, no es una condición social novedosa pero además tampoco, infelizmente, desde lo que la clínica, la intimidad del pedido de ayuda nos permite ver, que a veces no es lo que se muestra públicamente, todavía tenemos situaciones de jóvenes que agreden, discriminan, etc. en los liceos, todavía es necesario seguir invirtiendo y controlando el ejercicio de los derechos en torno a la ley –por ejemplo- de educación sexual.
		Al mismo tiempo todavía tenemos familias que echan a sus hijos gays, lesbianas y trans no necesariamente por igual pero que sí echan de sus casas, que quedan en situación de indigencia y que tenemos que ahí, muchas veces, coordinar, y que es necesario que exista un centro de refugio para esta población, como otra población. Y no estoy hablando de un refugio, estoy hablando de una casa de acogida donde, de alguna manera, en el mediano o largo plazo –porque a veces estamos hablando de personas de trece años, la última situación que tuvimos que atender-, es decir que no puede estar ahí… O personas que no tienen otros recursos, necesitamos equipamientos.
		Sólo con las políticas simbólicas y con los símbolos políticos, no se puede hacer nada, por lo cual es necesario aunar fuerzas, y estamos siempre dispuestos a poder pensar en medidas concretas que puedan garantizar lo que decía hace un minuto: reconocernos como libres y brindarnos las condiciones de igualdad para poder existir en esa libertad.
		Es todo lo que tengo para aportar. Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias por todas su apreciaciones.
También desde este lugar, creemos que era necesario plantar esta semillita y poder seguir adelante en la lucha que se viene gestando desde hace muchos años.
A continuación, antes de realizar la entrega de los reconocimientos de la comisión, vamos a otorgar la palabra a los ediles que quieran hacer uso de ella.
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Pido la   palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Gonzalo Rodríguez.
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Buenas noches, señora presidenta, señores ediles, representantes de los diferentes colectivos de Salto, público que vino a acompañar, sean ustedes bienvenidos a esta casa, su casa.
Celebro, señora presidenta, que en nuestra casa de la junta departamental -que nos representa a todos los salteños- hayan colgado en ella la bandera de la diversidad.
Setiembre es un mes muy particular y simbólico, ya que es el mes en el año donde todo el movimiento social se viste de múltiples colores, que es la manera en que la diversidad sexual comenzó su lucha.
La celebración del Mes de la Diversidad contribuye a la visibilización, sensibilización y conocimiento de la población en general sobre las realidades y la problemáticas del colectivo LGTBQ	, cuyo principal objetivo es promover la afirmación de la igualdad y la no discriminación.
Fue en los gobiernos del Frente Amplio que se plasmaron una serie de leyes donde garantizaron los derechos de este colectivo, tan olvidado y discriminado a lo largo de la historia.
Leyes que vinieron para combatir las desigualdades por motivos de orientación sexual e identidad y expresión de género.
Ley de Unión Concubinaria, reconoce a las parejas del mismo sexo, año 2007.
A través de la Ley 18.590 Código de la Niñez y la Adolescencia, se sancionaron disposiciones referidas a la adopción, protegiendo e igualando los derechos de los hijos e hijas de las familias LGTBQ, al permitir la adopción conjunta por parte de parejas en unión concubinaria, año 2009.
Ley de Derecho a la Identidad de Género y al Cambio de Nombre y Sexo en documentos identificatorios, permite a las personas trans obtener un documento acorde a su identidad de género, y no condiciona el cambio a las operaciones de reasignación de sexo previas ni a procesos de hormonización de ningún tipo en el año 2009.
Ley de Matrimonio Igualitario, consagra el derecho de las parejas del mismo sexo a contraer matrimonio en igualdad de condiciones que las parejas heterosexuales, año 2013. A pesar que varios senadores votaron en contra, como los nacionalistas Sergio Abreu, Heber da Rosa, Carlos Moreira, Francisco Gallinal, Analía Piñeyrúa –suplente de Luis Alberto Lacalle-, Jorge Saravia, Juan Chiruchi, además del colorado Alfredo Solari.
Ley 19.167 de Reproducción Humana Asistida, habilita el acceso a estas prestaciones a las personas gays, lesbianas y trans, aunque con ciertas limitaciones, años 2013.
Ley 19.684 Ley Integral para personas Trans (2018) esta ley ampara el derecho a la identidad de género. También declara de interés la promoción e implementación de políticas públicas y de acciones afirmativas dirigidas a las personas trans, a las que se las reconoce como víctimas de discriminación y de estigmatización.
Acciones afirmativas como cuota laboral, capacitaciones a través de Inefop, en educación: los centros educativos asegurarán la inclusión de las personas trans a lo largo de su vida educativa. Derecho a la atención integral para adecuar su cuerpo a la identidad de género.
Si no enfocamos la temática desde una perspectiva de Derechos Humanos donde todas las personas somos sujetos de derechos, respetándonos en nuestras decisiones, seguiremos ampliando la brecha de desigualdades.
Esta es una lucha de todas y todos, para combatir aquellas cosas que siguen quedando en nuestras sociedades, de discriminación, de aislamiento y muchas veces de muerte, ya que según dijo “está comprobado que muchas de las causas que llevan al suicidio en la población más joven es el descubrirse distintos a lo que espera su familia o la escuela”.
La población trans es la que sufre una fuerte violencia social, llegando a tener el mayor porcentaje de asesinatos, la mayoría de los cuales no son aclarados.
Estamos convencidos que el cambio es cultural y el camino es el respeto y la tolerancia, si queremos construir una sociedad más justa, lo primero es aceptarnos como personas que somos sin importar nuestra identidad de género.
Celebramos los derechos conquistados, trabajaremos por los que faltan lograr, pero todos debemos estar atentos ante el menor atisbo de querer retroceder en derechos que tanto costaron.
Celebramos el mes de setiembre como símbolo de la diversidad, de la inclusión y de los derechos, pero tenemos que pregonar a lo largo de los trescientos sesenta y cinco días estos derechos.
La DIVERSIDAD NOS ENRIQUECE. A no abandonar la lucha.
Gracias colectivo por esta lucha que nos brindan.
Gracias, señora presidenta.
SEÑOR ALVES.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Pablo Alves.
SEÑOR ALVES.- Buenas noches, señora presidenta. Buenas noches a los invitados.
Me hubiera gustado hablar antes que los invitados, pero no me anoté con el tiempo suficiente. No traje nada preparado sino que fui anotando, porque no podía dejar pasar esta oportunidad para hablar.
Celebro que así como hacemos reconocimiento a investigadores, a deportistas, a periodistas deportivos, a instituciones, también hagamos este reconocimiento.
Soy una persona que me cuestiono mucho. Me cuestiono mucho cuando hablamos de equidad, si realmente tienen la equidad que tenemos todos o no la tienen. Cuando se habla de respeto, si se lo dice de la boca para afuera y después es hipocresía, porque después no tienen el respeto que se merecen, el trabajo. Cuando hablamos que queremos la misma oportunidad de trabajo para todos, si realmente le damos la oportunidad de trabajo que se merecen.
Celebro la valentía que tienen de su lucha continua y de venir a dar la cara. Lo quiero decir con total orgullo, dentro de ellos tengo amigos, militantes, compañeros.
Tomás es una persona que la aprecio mucho, lo considero mi amigo, me encanta que esté acá.
A Florencia –que ahora salió- pero se lo he dicho personalmente, siempre admiré la valentía que tiene para salir adelante, para no terminar como terminan la mayoría trabajando –como algunos dicen despectivamente- en la avenida, ha intentado superarse continuamente, y no solo superarse ella sino ayudar a sus compañeras a superarse y poder algún día soñar con tener un trabajo digno. Que ese trabajo que les queda por descarte, que es la prostitución, no lo lleve a tener ese menor tiempo de vida, porque sabemos que por causas de enfermedades y muchas otras cosas el promedio de vida de una persona gay es menor. Ahora que llegó Florencia quiero decírselo personalmente, ya se lo he dicho en otras oportunidades: admiro tus ganas de salir adelante siempre Florencia, y te felicito por ello. Te considero mi amiga. 
		Y también quiero decir que no solo acá tengo amigos, tengo amigos en todo los departamentos, incluso me apoyan en el trabajo político que hago, y me apoyan en momentos que me he sentido mal, son los primeros que se comunican para darme fuerza, para que no baje los brazos, por eso quiero mandarles saludos a algunos de ellos, no los puedo nombrar a todos, pero por ejemplo, a Waldemar que lo considero un gran amigo, a Jeannette, a Raúl y a Valentina -por nombrar a algunos de ellos-, y en nombre de ellos y en nombre de los amigos que tengo presentes acá, que sigan con su lucha, que tarde o temprano va a dar sus frutos, y, si Dios quiere, vamos a estar en la movilización para acompañarlos.
		Muchas gracias, señora presidenta. Y muchas gracias a los invitados por venir.
		SEÑOR SAGARDÍA.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Bernardino Sagardía.
		SEÑOR SAGARDÍA.- Buenas noches a todos. A la mesa: a la presidenta, al secretario, asesor letrado; a todos los compañeros ediles de los distintos partidos, especialmente a los compañeros que se arrimaron hoy.
		En primer lugar, felicitarlos por haber vencido el temor. El miedo es uno de los sentimientos más tristes que hay en la vida, sentir miedo es difícil de llevar. Estos compañeros y otros antes que ellos y, seguramente, cada vez van a ser más los compañeros que venzan el miedo. 
		Voy a hablar desde el sentimiento, no tengo nada escrito porque a estas cosas hay que sentirlas, como sintieron ellos en determinado momento que eran diferentes al resto. Y así se lo hicieron sentir a través del tiempo, y eso también, porque hay que vivir con eso. No es solamente un problema de este colectivo, es un problema de varias personas de esta sociedad y de este Uruguay querido. En la misma posición hay gurises con enfermedades, con capacidades diferentes que también tienen el mismo problema. Y debe de haber pocos países que tienen tantos derechos consagrados y leyes votadas como el nuestro; lamentablemente, lamentablemente, no hay quien controle si esos derechos se respetan y se cumplen o no; hacemos las leyes, las votamos, y las ponemos ahí a la voluntad de quienes tendrían que tener la obligación de hacerlas cumplir.
		También, este es un problema de la educación. Porque en la educación a varios, y lo digo con experiencia propia, desde chiquitos los hacen sentir diferentes, es un problema de la enseñanza. Y que se va a terminar seguramente, o va a empezar a terminarse el día que todos entendamos que no son diferentes, que los diferentes somos nosotros, nosotros somos los diferentes y los tratamos como diferentes a ellos, a los que no son igual que nosotros, no aceptamos que existan personas que actúen de otra manera, que piensen de otra manera, que antepongan el sentimiento a la razón. Cada uno de nosotros es un ser humano único, y siente lo que siente y si no lo expresa es un ser humano fracasado, a pesar de todo.
		Entonces, para cerrar porque no quiero ser largo, ya todos los compañeros dijeron varias cosas, simplemente adhiero lo que dijo la compañera edila del Partido Colorado “que estas cosas no se terminen cuando se apaguen las luces del tablado”.
		Muchas gracias por estar a los compañeros que vinieron.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Culminada la lista de oradores, vamos a proceder a realizarle el reconocimiento a nuestros invitados. 
		Voy a pedirle a la señora edila Tatiana Suárez que haga entrega del certificado al señor presidente por la Diversidad Tomás Bentos Pereira, y el señor edil Ignacio Araujo hará entrega del acrílico.
		(Aplausos)
		Le pedimos al señor edil Humberto Tea que haga entrega del certificado por el Movimiento Trans salteño a la señora Florencia Stoll, y la señora edila Tatiana Suárez hará entrega del acrílico.
		(Aplausos)
		Le pedimos a la señora edila Irma Félix que haga entrega del certificado a Más Diversidad Salto, Sofía Lucas, y la señora edila Cynthia Barrios hará entrega del acrílico. 
		(Aplausos)
		Le pedimos a la señora Rosario Da Costa Leites que haga entrega del certificado a CAPA (Centro de Atención de Psicología Afirmativa) al señor Paribanú Fleitas, y  la señora Cynthia Barrios hará entrega del acrílico.
		(Aplausos)
		Culminado este homenaje, el reconocimiento a la lucha que vienen desarrollando los colectivos, y, como decíamos anteriormente, tratar de plantar una semillita a poder visualizar, este era el objetivo fundamental…
		SEÑOR RODRÍGUEZ.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Gonzalo Rodríguez.
		SEÑOR RODRÍGUEZ.- Solicito un cuarto intermedio de cinco minutos para despedir a los invitados.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Queda a consideración la solicitud del señor edil.
		Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
		(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y CUARENTA Y SIETE MINUTOS SE PASA A CUARTO INTERMEDIO)
(SIENDO LA HORA VEINTIUNA Y CINCUENTA Y TRES MINUTOS SE LEVANTA EL CUARTO INTERMEDIO)
Levantamos el cuarto intermedio.
SEÑORA BARRIOS.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Patricia Barrios.
SEÑORA BARRIOS.- Señora presidenta, solicito se obvie la lectura de los asuntos entrados.
SEÑORA PRESIDENTA.- Esta en consideración lo que solicita la señora edila.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (20 en 20)
Continuamos con el orden del día:
1.-	INFORME DE PRESIDENCIA.
En esta oportunidad lo que quería comunicarle a los señores ediles es con respecto a lo desarrollado últimamente por la comisión de Nomenclatura. Hacerles llegar la invitación: a la hora 12:00, del día viernes 17, se realizará la inauguración de la calle n.º 10 con el nombre de Agustín Pedroza, quedan todos invitados. 
También el mismo día, viernes 17, se realiza a la hora 18:30, en la calle n.º 2, que va a pasar a nombrarse con el nombre de Ramón Rivas.
Por otro lado, también quería hacerles llegar como invitación para que puedan estar presentes en el museo de Bellas Artes, que abre la muestra sobre Paulo Freire en cuanto  a sus cien años del natalicio a la hora 19:00, hecho que también aquí en la junta departamental se ha declarado de interés departamental.
Por otro lado, también quería comentarles que la Junta Departamental de Salto va a estar en este período presente en la Expo Salto, vamos a contar con un stand que se va a ambientar de acuerdo a nuestra junta departamental, después conocerán un poquito más de detalles. 
Invitarlos para que puedan estar presentes el día jueves 30 de setiembre es el comienzo, a la hora 12:00, va a ser la apertura de la Expo Salto, allí vamos a tener, como les decía, un stand, la expo continúa hasta el día domingo 3  de octubre. 
Lo que les solicito es que los señores ediles que quieran estar presentes en ese lugar para recibir a los visitantes que llegan a la Expo Salto, que también hemos declarado de interés departamental, podamos estar presentes allí, tanto ediles, edilas, como secretarios de bancada, para poder informar a nuestros ciudadanos qué rol cumple la  departamental. Ese es el objetivo que vamos a estar participando en este 2021en la Expo Salto.
Finalizando, entonces, con el informe de presidencia, continuamos con el punto:
2.- 	INFORME DE COMISIONES.
2.1.-	LEGISLACIÓN Y REGLAMENTO
2.1.1.-  PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A ENAJENAR POR TÍTULO
           			DONACIÓN MODO TRADICIÓN VIV. PIAI PADRÓN 
			33.991. (ASUNTO N.° 228/2020).
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Artículo 1º en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Artículo 2º en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Artículo 3º es de orden.
Pasamos a:
2.1.2.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A ENAJENAR  A FAVOR DE 
			CARLOS NUNES, PADRÓN 34.223. (ASUNTO N.° 
			283/2020).
SEÑOR SCABINO.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Gabriel Scabino.
SEÑOR SCABINO.- Por una aclaración. 
La caratula en realidad seria: “proyecto de decreto autorizando a la intendencia a revocar la anuencia otorgada por Decreto 7.105/2018 para enajenar a favor de Carlos Nunes”. Está mal redactado.
SEÑORA PRESIDENTA.- Bien, queda aclarado entonces.
SEÑOR PÉREZ.-  Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez.
SEÑOR PÉREZ.- Señora presidenta, veo que todos los decretos están sin firmas, recibí una copia, ¿pero constan las firmas de los señores ediles?
SEÑORA PRESIDENTA.- Sí, señor edil.
SEÑOR PÉREZ.- Quería confirmar. Gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Le damos la palabra al señor asesor para responder a su pregunta, señor edil.
(Interrupciones)
Quedo solucionada la duda.
SEÑOR PÉREZ.- Muchas gracias, señora presidenta.
SEÑORA PRESIDENTA.- El señor asesor va a tomar la palabra para aclarar la aclaración del edil Gabriel Scabino.
SEÑOR SECRETARIO LETRADO.- Simplemente, tiene razón el señor edil. Cuando se redactó la caratula del expediente no se la redactó como correspondía, simplemente aclarar que en realidad no es una anuencia sino que es la revocación de una anuencia anterior.
SEÑORA PRESIDENTA.- 	Hecha la aclaración. Se pone en consideración en general.	
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Artículo 1º, sírvanse votar.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Artículo 2º es de orden.
Continuamos con informe de comisiones 
2.1.3.- PROYECTO DE DECRETO AUTORIZANDO A LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A ENAJENAR POR  TÍTULO 
			DONACIÓN VIV. 41 SALTO NUEVO SUR, PADRÓN 
			33.483. (ASUNTO N.° 327/2020).
Se pone en consideración en general.	
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Artículo 1º, se pone en consideración.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (28 en 28)
Artículo 2º es de orden.
Pasamos a:
2.2.-	HACIENDA Y PRESUPUESTO
2.2.1.- PROYECTO DE DECRETO, AUTORIZANDO A  LA 
			INTENDENCIA DE SALTO A AMPLIAR LÍNEA DE 
			CRÉDITO CON  BROU. (ASUNTO N.° 401/2021).
Se pone en consideración en general.
SEÑOR ROCCA.- Pido la palabra.
SEÑOR BURUTARÁN.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Martín Burutarán.
(Interrupción)
Perdón, no había visto, pensé que estaban votando. ¿Le cede la palabra?
SEÑOR BURUTARÁN.- Sí, por supuesto. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca. 
SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señora presidenta. Muchas gracias al señor edil. 
Con respecto al asunto a tratar, autorizando a la Intendencia de Salto a ampliar la línea de crédito con el BROU, tal como lo establece la carta orgánica del Banco República, se habilita una línea de crédito para todas las intendencias del país, siendo este monto hasta la duodécima parte de su respectivo presupuesto de sueldos y gastos, siendo este monto actualizable mediante las rendiciones de cuentas del año previo a la solicitud. El artículo 17 de la Ley 18.716 –y cito textual-: De los créditos o préstamos al Estado. Con el voto conforme de tres de los miembros del directorio y la aprobación del Poder Legislativo, podrá conceder créditos o préstamos al Estado así como también a los gobiernos departamentales con el límite en el caso de estos últimos a un monto no superior al duodécimo de sus respectivos presupuestos de sueldos y gastos. Podrá también con el voto conforme de tres miembros del directorio otorgar créditos especiales a los gobiernos departamentales por importes que no superen el 
veinte por ciento de sus presupuestos de obras públicas contratadas y en ejecución y que no excedan de un medio duodécimo de sus respectivos presupuestos de gastos y sueldos.
La Intendencia de Salto, desde el año 2012 viene contrayendo esta herramienta de crédito hasta el año 2017, en el cual se supo pagar la misma mediante el fideicomiso Daymán, el monto de noventa y dos millones de pesos. Luego, en el año 2018, fueron cincuenta y seis millones de pesos y en el año 2019, ciento diez millones de pesos la deuda contraída, y en el año 2020 el monto de la deuda es de ciento catorce millones de pesos. 
A pesar de los esfuerzos de la administración por ir disminuyendo la deuda, vale destacar que luego del 15 de marzo del año pasado, en el marco de la pandemia de coronavirus, se genera una disminución de los ingresos en las arcas de la intendencia. Como ya lo discutimos en la sesión del 17 de diciembre de 2020, se efectuó la renovación por  ciento catorce millones, aplazando la cancelación de la misma y haciéndose cargo de los intereses respectivos. 
En este análisis no podemos excluir el fenómeno de la pandemia y a una situación que ya venía arrastrándose desde ese punto de vista, de la disminución del ingreso desde el año 2018. En términos reales, a un valor constante del año 2017, vamos a ver que hay una disminución de los ingresos de la Intendencia de Salto. Con respecto a la situación actual, se solicita la renovación de la misma por ciento catorce millones de pesos, que es la deuda del capital, teniendo a su vez la disponibilidad de la diferencia de saldo con los ciento treinta y cinco millones cuatrocientos ochenta mil quince pesos que corresponden por ley –y hacemos énfasis-, que puede o no tomar ese saldo de diferencia. 
Vale destacar que las tasas de interés vienen en decrecimiento en los últimos años. Por ejemplo, el 21 de setiembre de 2016, la tasa estaba en un 20,35 %. El 5 de mayo de 2020 la tasa estaba en un 18,83 %. El 30 de junio de 2020 la tasa pasó a un 18,08 %. El 18 de diciembre de 2020 la tasa pasó a un 12,61 %. El 13 de marzo de este año, la tasa está en un 8 %, lo cual es una buena noticia teniendo en cuenta el esfuerzo económico que implica pagar los intereses. 
En este paquete de medidas para aprobar y a poner a disposición del gobierno departamental, figura la línea de crédito especial para obras, como ya fue citado en el artículo 17 de la carta orgánica del BROU, en el cual, en este caso, el valor del veinte por ciento del presupuesto para obras período 2021 corresponde  aproximadamente a ciento cincuenta y un millones de pesos.  Reiteramos: es poner a disposición esta herramienta para que el gobierno departamental, luego, deberá tomar la decisión si ejecutarla o no. 
A su vez, entendemos y respetamos que pueda haber diferencias en las interpretaciones de esta implementación –como surgió en la comisión- de este artículo en cuestión, pero el espíritu por el cual se toma la iniciativa, es tener una herramienta a disposición para el financiamiento de obras. 
Con respecto a la cancelación, el esfuerzo fiscal para poder lograrlo estará condicionado por la proyección en los pagos –que todavía está- de la deuda del fideicomiso Daymán, es decir, intentar buscar un nuevo acuerdo de reestructura del valor de la cuota para que los márgenes para poder cancelar esta línea de crédito vayan en aumento, y así lograr el objetivo en el plazo de dos años, si no sucediera nada extraordinario por la situación actual de crisis social y económica del país. Y hago énfasis en este punto que es importante, porque si todo surge dentro de lo planificado, es decir, poder reestructurar la cuota del fideicomiso Daymán, la aplicación efectiva de algunas de las reformas que se proyectaron en el presupuesto quinquenal, y sumado a esto, la eventual cancelación del crédito con el BBVA, entre el período 2022 y 2023 se podría acceder a la cancelación de este proceso de aplazar la cancelación del capital contraído. 
De igual manera, este proceso está regido por la Constitución y el plazo de cancelación debe ser dentro del período actual. Y estos conceptos que estoy trabajando son parte de una planificación de trabajo de lo que es la consolidación financiera propuesta por este gobierno departamental para la comuna y que fueron expresados tanto el 15 de diciembre de 2020 como el 6 de setiembre de 2021 por parte de las autoridades pertinentes en comisión de Hacienda y Presupuesto. 
Por último y no menos importante, quiero destacar la buena voluntad política del ejecutivo departamental representado por el secretario general, Gustavo Chiriff, y la contadora Ana Verme, directora de Hacienda de la Intendencia, que han puesto a disposición sus herramientas para el intercambio y poder resolver aquellas dudas para los ediles y edilas.
Muchas gracias. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Martín Burutarán.
SEÑOR BURUTARÁN.- Muchas gracias, señora presidenta.
Suscribo casi todo lo antedicho, pero faltó una pata importante en todo esto, que es el informe del Tribunal de Cuentas, que, para poder votar esto, tenemos que tener presente el informe del Tribunal de Cuentas, que no es vinculante, por decirlo de alguna forma, porque este plenario tiene las potestades de votar independientemente de lo que diga el informe, pero no lo podemos pasar por alto. Y básicamente, la conclusión del informe –porque es muy extenso- dice: La intendencia no cuenta con capacidad de pago suficiente como para cancelar la línea de crédito vigente con el BROU, BBVA y Fideicomiso Daymán. 
O sea que la intendencia, con sus presupuestos de flujos, que evidentemente fueron enviados porque están antes en el informe, proyectados al Tribunal, estudiados por el Tribunal, se llega a la conclusión de que no hay capacidad de pago. Y si no se está pudiendo hacer frente a estas obligaciones y, como dice el informe del Tribunal, recomiendan diferir en el pago, o sea, recomiendan estirar en el tiempo el pago del fideicomiso seguramente, porque las otras dos líneas, esta que estamos votando debe ser pagada dentro del período, como bien se dijo anteriormente, y la del BBVA ya tiene los plazos pactados, recomienda estirar en el tiempo el financiamiento obviamente para que sea una cuota más liviana. Y la administración hizo  un intento ya para poder estirar en el tiempo esto, para poder llegar a un acuerdo con los acreedores y no lo logró. Entonces, si la intendencia no tiene capacidad de pagar lo que ya debe, ¿vamos a permitir que se endeude más todavía? Por más que reconocemos que legalmente tiene las potestades, por más que sabemos –como bien se leyó- el artículo 1º y el artículo 2º, es potestad del BROU de dar ese financiamiento, en esos artículos no hay una limitante de la situación financiera actual, esa limitante la tenemos que poner nosotros.  
Y también es verdad que esta línea de crédito se ha tornado una deuda estructural de la intendencia, porque como bien se dijo, se viene usando desde el período 2012. 	Y se pagó en el 2017. ¿Con qué? Con otra deuda: el fideicomiso. Y se volvió a tomar en el 2018, y se tomó casi en su totalidad antes de la pandemia. O sea que, la situación de la línea de crédito no responde a la pandemia, responde a la situación financiera en general de la intendencia, de que necesita liquidez, necesita aire. ¿Cómo? En este caso, endeudándose.
		Y también tenemos que decir, que lo que dice el artículo 2, que dice o que se interpreta –como bien se dijo- que es para obras, no es así. Se lo consultamos al señor Director de Hacienda en oportunidad de la comisión -y, si no, se lo consulto al señor asesor jurídico-, en qué parte de la ley, en qué parte de la legislación dice que lo del artículo 2 es para obras.
		Y lo que dice ese artículo, que se refiere al presupuesto de obras, es una limitante, o sea, hasta el veinte por ciento de lo presupuestado en obras. Pero no dice que esa plata tiene que ser destinada a obras, no dice. Pone dos límites: o el veinte por ciento es de obras o el cincuenta por ciento del duodécimo. Pero en ningún lado especifica el destino de ese dinero.
		Además que, con esa plata, en este caso (sesenta y siete millones de pesos) poco se puede hacer de obras ¿no? O sea, no podemos pretender que el intendente haga obras con sesenta y siete millones de pesos; a lo que realmente llamamos obras ¿no? O sea, se pueden hacer otras cositas pero obras, sustancias, poco.
		Entonces, votando esto estaríamos aumentando la posibilidad de la intendencia de endeudarse en ochenta y nueve millones de pesos más. Y llevaríamos, lo que hoy es ciento catorce millones de pesos a doscientos tres millones de pesos, el endeudamiento de la intendencia.
		¿Que tiene la potestad de pedirlo? Sí, tiene la potestad de pedirlo. ¿Es legal lo que se está pidiendo? Sí, está todo dentro del marco.
		Lo que nosotros decimos, es que: esta administración, esta situación financiera –y no lo decimos nosotros, lo dice el Tribunal de Cuentas- no puede seguir sumando deuda, no soporta más deuda porque ya no puede pagar la que tiene, no puede pagar la que tiene.
		Entonces, volviendo a lo que fue diciembre del año pasado y lo que fue cuando este intendente asumió -que se reconoció que este duodécimo que debería de ser cancelado dentro del período, no lo canceló-, se hizo una renovación viendo que en el período anterior tampoco se canceló dentro del período, y como viene la mano, esto se ha tornado en un endeudamiento estructural de la intendencia que difícilmente termine siendo cancelado también en este período.
		También se habló de la tasa de interés. La tasa de interés es al margen porque es un tema de mercado. Hoy, es económica; la última vez que la tratamos era una tasa de interés cara, del dieciocho por ciento hoy creo que estamos en el ocho por ciento, pero dentro de seis meses puede ser cara igual, de vuelta puede haber subido. Es tema de mercado, no es mérito de la intendencia.
		Entonces, más deuda significa pagar más intereses.
		Entonces, por eso que la bancada del Partido Nacional no va a acompañar este asunto, no va a acompañar la votación de los artículos, específicamente por eso. El Tribunal de Cuentas lo dice, ya lo dijimos en diciembre: esta administración, con los flujos que ha presentado, no tiene la capacidad de hacer frente a estas obligaciones. Y ojalá que nos tapen la boca, pero es nuestro deber no ser partícipes de una cosa que creemos que no  corresponde, que es seguir endeudando al pueblo, seguir endeudando las arcas municipales, seguir comprometiendo fondos a intereses y no a cosas que son más sustanciales.
		Entonces, no vamos a acompañar el aumento de veintiún millones cuatrocientos ochenta mil, del artículo 1, y no vamos a acompañar el aumento de sesenta y siete millones setecientos cuarenta mil del artículo 2, porque no creemos conveniente llevar el aumento de esta línea de crédito, a más de doscientos millones de pesos.
		Y le dejo planteado al asesor jurídico la consulta sobre en qué lugar se reglamenta que los fondos del artículo 2 de este decreto específicamente deben ser destinados a obras.
		Muchas gracias.
		SEÑOR ROCCA.- Por una aclaración.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Por una aclaración, tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca.
		SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señora presidenta.
		En el artículo 40 de la carta orgánica del BROU hace especial énfasis en que reglamentará la forma de funcionamiento de los fondos que se creen y dará cuenta a la Asamblea General del destino de las utilidades vertidas que hayan sido utilizadas para proyectos productivos y obras de infraestructura. Esa es la primera aclaración para hacer.
		Y la segunda aclaración, con respecto al Tribunal de Cuentas, es que el informe que hoy tenemos en nuestras manos, es el mismo informe que tuvimos cuando dábamos nuestros primeros pasos en la junta departamental. Es decir, se repite el mismo informe porque justamente se hace en base a los números de un presupuesto que aún no se aprobó y, por lo tanto, hay algunas medidas y algunas ejecuciones que se van a empezar a hacer una vez que esté el presupuesto actualizado, que deberían modificar estos datos. Y, por lo tanto, las conclusiones, no van a ser las mismas. La conclusión es la misma que estaba en diciembre porque justamente los números son exactamente iguales.
		Por lo tanto, para sacar la conclusión a futuro y que la proyección y el compromiso político está en el 2022-2023, es decir, faltan dos años todavía para generar y juzgar si efectivamente los números y la capacidad de poder cancelarlos, es efectivo.
		Simplemente eso. Muchas gracias.
		SEÑOR CONSTENLA.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Continuamos con la lista de oradores.
		Tiene la palabra el señor edil Pablo Constenla.
		SEÑOR CONSTENLA.- Buenas noches, señora presidenta.
		Para bajar esto un poco más a tierra y no entrar en tanto tecnicismo, como dijimos, también en diciembre, acá se sigue perdiendo dinero en intereses.
		En la comisión de Hacienda y Presupuesto, se nos decía que no se iba a utilizar este dinero, que se sacaba por las dudas, para contar con ello.
		Yo creo que, si sacamos un crédito por las dudas, porque no lo vamos a usar, es tirar dinero de todos los salteños a la basura; como siempre digo: el interés es dinero perdido, el interés sobre saldo es dinero perdido. Dinero que se puede usar en situaciones de vulnerabilidad que vive el departamento. 
		Porque después hablamos mucho de la sensibilidad social, hablamos mucho de un montón de cosas. Y dicen algunos compañeros ediles –que comparto con ellos, el oficialismo- que a veces los números son fríos. Pero hay que trasladar estos números, cuando perdemos y seguimos perdiendo dinero en intereses, dineros que se generan por mala gestión. Porque la rendición de cuentas 2019 arroja mil quinientos cincuenta y cinco millones de pesos de déficit acumulado, en el período del Dr. Andrés Lima; no había pandemia.
		Y con respecto a que sí se resintieron los ingresos a la intendencia, obviamente por la pandemia, se resintieron muchísimo los gastos operativos de la intendencia en funcionamiento, en servicios que se resintieron producto de la pandemia, en horas extras, en muchísimos funcionarios que, amparados en su derecho por ser considerados de riesgo, al igual que en otros organismos del Estado, se ampararon y no han ido a la presencialidad, ahorrando también muchísimo dinero. Hay que ver realmente ese coeficiente que todavía no lo tenemos, cuánto realmente fue.
Y, porque esto es política, lo dije en la comisión de Hacienda y Presupuesto, y se lo volví a decir a Gustavo Chiriff con quien tengo muy buena relación, y también comparto al igual que el edil que me antecedió, Juan Pablo Rocca, que siempre está dispuesto a venir el ejecutivo a plantear este tipo de situaciones o hacer alguna aclaración, los dichos de Noboa, que había superávit en la intendencia, en campaña electoral lo dijo; me parece que es grave. Cuando tampoco pudo pagar, porque acá no estamos cancelando una deuda, fuimos la pagamos y sacamos otra deuda. Acá lo que hacemos es, como no podemos pagar la deuda que tenemos, la renovamos porque no la podemos pagar, pagamos los intereses, o sea, no nos quedamos con dinero, o sea, que la intendencia no se va a quedar con dinero porque no pudo pagar estos ciento catorce millones más intereses que estarán en ciento treinta y pico, o sea que lo mismo que sacamos por un lado, todo se lo lleva el banco, para ser claros, entre capital e intereses, y se amplía por el cincuenta por ciento del duodécimo, que sí es verdad, como dice mi compañero Martín Burutarán, eso no está explícito que se vaya a usar en obras, en ningún momento. Me parece que hace una comparación en que se puede, como dos límites financieros que pone, de decir, bueno,  hasta un veinte por ciento de las obras en proyección o ejecución –si mal no recuerdo algo así decía el artículo- o el cincuenta por ciento del duodécimo que se amplía de ciento catorce millones a ciento treinta y seis millones y algo –no tengo acá el número exacto-.
Y los informes del Tribunal de Cuentas creo que son valiosos para esta junta departamental, si bien no nos regimos por ellos, pero es un informe serio. Es un informe que dice que la intendencia no tiene capacidad de pago para hacer frente a las deudas que hoy ya tiene y queremos seguir generando deuda. 
Comparto cuando se dice que esto va a ser 2022, 2023, pero, tuvimos cinco años esta administración que no ha mostrado ser responsable en el manejo financiero de la intendencia. Y hoy le vamos a dar más herramientas de financiamiento, que no queda otra que dársela, que lo comparto, no hay otra manera porque si no se la dan no puede pagar, con los dieciséis votos del oficialismo llega a dárselo, hay que aclararlo, porque tiene que pagarlo dentro del período como no lo hizo anteriormente y debería haberlo hecho en la transición de gobierno, y no se hizo, pero seguimos perdiendo millones de pesos, millones en intereses que podrían venir muy bien para otras acciones. Porque después dicen “los que están en el área financiera qué fríos que son, los números qué fríos que son”, sí, son fríos, más frío es el dinero que perdemos en intereses que lo podemos usar en otras cosas. Pero partamos de la base que la situación financiera de la intendencia no se genera por la pandemia, ya venía muy mal por no usar otro término más dramático, y seguimos perdiendo dinero en intereses. Ese es el punto.  Me parece que esta junta departamental en algún momento va a tener que ponerle un freno. Va a tener que poner un freno a este endeudamiento porque nos endeudamos por mala gestión o mal manejo. ¡Ojo! Cuando me refiero a mal manejo no me refiero a ilegal o algo así, no, es una filosofía de manejo de la situación financiera, que no es la solución seguir endeudándonos porque seguimos perdiendo dinero en intereses y vamos a seguir.
Que está en su derecho de solicitarlo, sí, pero por algo tiene que pasar por esta junta departamental. El intendente puede solicitar muchísimas cosas a la junta departamental, está en nuestra responsabilidad como ediles de marcarle al intendente esto sí o esto no, o que nos traiga unas proyecciones reales, un compromiso real. Porque si bien en el inciso 3 dice que se compromete a pagarlo dentro del período, no lo pagó anteriormente y qué va a decir “no era yo el intendente en ese momento”, pero era de su fuerza política y no se pagó. Y después incurrimos en el apuro, que llegamos sobre la hora a tener que pagar esto y en diciembre decían que era como una excepción, ahora ya se hace una costumbre; me parece que en algún momento tenemos que poner un freno a esta mala costumbre de que Salto siga perdiendo millones de pesos en intereses.
Muchas gracias.
SEÑOR BURUTARÁN.- Por una aclaración.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
SEÑOR BURUTARÁN.- Cuando hice uso de la palabra le hice una consulta al asesor jurídico que no fue contestada.
Y en aclaración a las palabras que decía el edil Constenla, el informe del Tribunal de Cuentas es antiguo, es de diciembre, es con proyecciones que no contemplan este nuevo presupuesto pero también la administración podría haber pedido un nuevo informe enviando nuevos flujos de fondos con las proyecciones previstas de acuerdo al nuevo presupuesto aprobado por esta junta departamental y no lo hizo, entonces, el informe que tenemos presente es el que está en el expediente y es el que tenemos que utilizar.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor secretario letrado.
SEÑOR SECRETARIO LETRADO.- Sí, la pregunta en concreto es si el Artículo 2 tiene establecido que el préstamo sea para obras. 
En realidad, lo que el Artículo 2 habla es de obtener el otorgamiento de un crédito especial. Porque el Artículo 17 de la Carta Orgánica establece dos tipos de créditos, el común –vamos a decirlo de alguna manera- que sería el que estaría regulado en el Artículo 1, y el especial que es el que está regulado en el Artículo 2.
Simplemente el crédito común –vamos a decir- establece una paramétrica sola, y en el Artículo 2 establece dos paramétricas, que son las que están reguladas en el Artículo 2 y son créditos especiales.
SEÑOR BURUTARÁN.- Muchas gracias. Específicamente eso es lo que interpretábamos. No hay una limitación…
SEÑORA PRESIDENTA.- Disculpe, señor edil. Usted ya hizo uso de la palabra, voy a hacer la consulta.
Amparándome en lo que acaba de explicar, usted ya hizo uso de la palabra, entonces, no se la puedo otorgar.
Aclarado, entonces, continuamos.
SEÑOR SAGARDÍA.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra.
SEÑOR SAGARDÍA.- Algunos temas que me tienen medio.., capaz porque soy medio rural; pero en esta noche en particular y en varias sesiones anteriores, vemos reclamos de los vecinos sobre mejoras en la ciudad, y tienen razón. Ahora, ¿cómo se hacen esas mejoras? Porque se está solicitando una línea de crédito, queda la duda si es para obras o no; pero ¿qué función cumplimos nosotros acá? La de controlar. Nosotros tenemos que fiscalizar los gastos de la intendencia; por lo tanto, basta hacer un pedido de informes y tener allí el motivo para compartir o discrepar con eso. 
Pero solamente para que tengan una idea, todos deben saber ya a esta altura del campeonato, cuando se asumió en la pasada gestión, cuánto fue el costo de renovar toda la flota, toda la flota de todos los sectores o de la mayoría de los mismos, y deben tener la cifra que costó eso, si no, no se podría ni recoger la basura porque no había una máquina como la gente. Pero, además, para que tengan una idea, el metro cúbico de hormigón, donde hay muchísimos barrios que necesitan cordón cuneta y algunas otras cosas, sale alrededor de los diez mil pesos, no sale cuatro pesos. 
		Y voy a poner un ejemplo que es malo, pero que me sale de adentro -ya todos me conocen y saben cómo hablo-. Yo soy un renovador contumaz de los créditos, principalmente del Banco República que es el que cobra la menor tasa ¿por qué? Porque el único sostén de mi familia soy yo, entonces, yo no puedo dejar pasar hambre a mi familia. Y sé que cada vez me estoy endeudando más, en más plata y en más plazo, lo que sí le digo a mis hijos que un vaquerito de marca o un championcito de marca no les puedo comprar, yo le puedo comprar lo que le puedo comprar  pero el rubro principal en mi economía y en la de muchísima gente de este departamento y del país,es pagar los servicios esenciales que, oh! casualidad, ya no somos un barrio con problemas sociales, a partir del día de hoy nos comunicaron que en vez de pagar ciento noventa o doscientos pesos de agua vamos a pagar novecientos cincuenta.
		Pero sigo, y termino, porque sé que a alguien no le gusta lo que estoy diciendo, pero es real, yo primero en mi casa: los servicios y la comida. Tampoco se está pensando… porque acá todos levantamos la mano para perdonar tasa, para perdonar impuestos, todo para gente que lo merece, pero esos son fondos que no entran en la intendencia, por qué, porque hay sensibilidad social del ejecutivo y también de este cuerpo en su totalidad porque todos levantamos la mano. Entonces, son algunos aspectos que cuando tira las cuentas, y, algunos inciden más que otros, algunos inciden más que otros.
		Discúlpenme que me haya expresado así, pero es lo que siento.
		Muchas gracias.
		SEÑOR CONSTENLA.- Por una aclaración.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Por una aclaración, tiene la palabra el señor edil Pablo Constenla.
		SEÑOR CONSTENLA.- El edil Sagardía sabe que le tengo particular respeto y entiendo su punto de vista. Pero acá estamos hablando de otra cosa, estamos hablando de la gestión. 
		El intendente no vino a plantearnos que necesita para sobrevivir o para servicios esenciales tomar este crédito. Es más, vienen y nos plantean que quizás no lo usen, o sea vamos a perder dinero en intereses porque por ahí lo usamos o por ahí no. No es claro para mí. Porque si yo voy a sacar un crédito por sacarlo, voy a pagar intereses por sacarlo, o soy muy amigo del banco porque le quiero regalar intereses pero para qué, voy a guardar en el ropero –hablando a lo criollo-; voy a sacar cien mil pesos y lo guardo en el ropero, y termino pagando al banco ciento treinta mil pesos, le regalé treinta, y dejé los cien mil pesos que tengo en el ropero. No. Viendo las actitudes y cómo se administraba anteriormente no lo comparto. Yo me refería a otra cosa.
		Me parece que es importantísimo una buena gestión, porque entre la buena gestión las demás cosas tienen que andar solas; sino que el intendente venga y especifique “yo saco porque, bueno, no tengo dinero para pagar los sueldos o no tengo para servicios esenciales”, sin duda, si no queda otra, levantamos la mano. Pero acá lo que se planteó es otra cosa. Entonces, o el ejecutivo no está siendo claro en lo que pide, porque por lo que pide está diciendo que no sabe si lo va a usar, pero todos sabemos que lo va a usar.
		Y otra cosa que es importante, lo renueva porque no le queda otra porque tampoco tiene para pagarlo. Porque esto viene arrastrándolo desde hace mucho tiempo, no estamos hablando de funcionamiento o de servicios esenciales, no estamos hablando de otra cosa. Esa aclaración me parece que es importante tenerla en cuenta.
		Y agrego y termino, que seguimos perdiendo millones de pesos que se podrían usar para muchísimas otras urgencias que tiene la gente de este departamento.
		Muchas gracias.
		SEÑOR MOLINA.- Por una aclaración.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Por una aclaración al señor edil Bernardino Sagardía, tiene la palabra el señor edil Enzo Molina.
		SEÑOR MOLINA.- Gracias, señora presidenta.
		Una aclaración a las palabras del edil Sagardía. En principio aclararle que lo voy a hacer con total respeto, que no se malentienda. 
		Pero quiero dejarle bien en claro que es distinto cuando uno saca un crédito personal y maneja plata suya; una vez que toma el crédito, la plata es suya y hace con ella lo que quiere.
		El Intendente de Salto es representante de los salteños, y el dinero que maneja es el dinero de los salteños, blancos, colorados, frenteamplistas, el dinero es de todos los salteños.
		Ya los argumentos vertidos por mis compañeros ediles fueron más que claros, si el intendente solicita un crédito y nos dice a través de los representantes del ejecutivo que estuvieron en la comisión, que tuve el placer de escucharlos también, que no sabe si va a usar ese dinero. A ver,  haciendo un poco de analogía también con lo que decía Sagardía, yo puedo sacar un crédito personal, lo saco, guardo el dinero, no lo uso, pero los intereses los estoy generando igual. No es lógico lo que plantea. Distinto hubiera sido si el Intendente de Salto viene y nos presenta un proyecto de una calle, de una avenida, del saneamiento en un barrio, y nos dice “este saneamiento en barrio Artigas o las calles de bituminización en barrio Artigas se va a financiar con el crédito que vamos a solicitar”; es totalmente distinto.
		Ahora, no sabemos para qué va a usar el crédito el intendente, no sabemos para qué va a usar este dinero. Ah, sí, tenemos las herramientas para hacer pedido de informes, pedido de acceso a la información, pero son posteriores a la solicitud del crédito, mientras tanto, obviamente que los acreedores están cobrando sus intereses y nosotros estamos pagando intereses, no los paga el Intendente de Salto a los intereses, lo pagamos los salteños.
		Entonces, por el solo deporte de pedir un crédito y no sabemos si lo vamos a utilizar, me parece que no es responsable. Hoy levantar la mano no sabiendo en qué se va a usar ese crédito es ser irresponsable.
		Es todo lo que quería decir, presidenta, gracias.
		SEÑOR ROCCA.- Por una aclaración.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Juan Pablo Rocca por una aclaración de los dichos del señor edil Bernardino Sagardía.
		SEÑOR ROCCA.- Muchas gracias, señora presidenta.
		Aclarando los términos del edil Sagardía, que hacía alusión que en el año 2017, que fue el año posterior a lo que implicó el descalabro financiero, se generó evidentemente una deuda que el resultado fue trescientos setenta  y siete millones de pesos en saldo negativo de lo que es el presupuesto, pero después si empezamos a analizar, del 2018, 2019 y 2020 vemos que los resultados de los balances se van disminuyendo y, por lo tanto, las proyecciones a trabajar son bastante esperanzadoras porque justamente se viene haciendo un trabajo de manera organizada. Basta ver que pasamos de esos trescientos setenta y siete millones en saldo negativo al 2020, que es la última rendición de cuentas, un saldo negativo de noventa y seis millones, que está en montos similares a lo que son los intereses del fideicomiso.
		Simplemente eso.
		SEÑOR FERNÁNDEZ.- Pido la palabra. 
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Ricardo Fernández.
		SEÑOR FERNÁNDEZ.- Muchas gracias, señora presidenta.
		Voy a ser corto porque en realidad los anteriores ediles han sido clarísimos en todos sus términos. 
		Lo que hemos hablado en la comisión de Hacienda y Presupuesto, y tuvimos la oportunidad de conversar con el ejecutivo, nos quedó clarísimo que esto es una línea de crédito nueva, el cincuenta por ciento -como se dijo perfectamente-, el duodécimo del presupuesto del gasto. No nos queda ninguna duda –coincido con el edil Constenla-, que esto lo más preocupante son los intereses que se siguen generando y que siguen acumulando en la cuenta del BROU de la Intendencia de Salto.
		Si esto se vota, como así aparentemente va a ser, pasamos los doscientos millones de pesos a endeudarnos a la intendencia frente al BROU, pasamos de una deuda sacada en el 2018 de cincuenta y seis millones a una deuda, una hipotética deuda, de más de doscientos millones en el 2021. Está clarísimo que la intendencia no ha podido hacer frente al pago del capital sino que ha venido pagando los intereses que se han generado. Y es verdad que ha habido una rebaja de esas tasas de interés. Pero bien como decía Burutarán, eso depende del mercado y eso no es una gestión municipal sino que es consecuencia del mercado, podemos encontrarnos dentro de poco tiempo con una tasa de vuelta del dieciocho por ciento y ya no vamos a hablar de beneficios ni de buena gestión.
Ahora, no nos quedó claro en su momento con Chiriff, ahora me quedó claro con la respuesta del Asesor Jurídico que esto, el artículo 17 de la Carta Orgánica del BROU pone parámetros y no necesariamente obliga a que sea destinado a obras. Y el mejor ejemplo lo dio recién el edil Molina, si hubiera venido un proyecto concreto, específicamente para la necesidad de un barrio estaríamos todos votándolo en forma unánime sin ningún tipo de objeción, sabiendo las necesidades que hay en todos los barrios de Salto y en el interior del departamento. Pero esto nos deja más dudas que aciertos o que certezas.
Por lo tanto, esto nos deja claro que la gestión financiera de la intendencia no es la mejor. Y tenemos los números de las rendiciones de cuentas y el acumulado propio de la administración pasada terminó con ochocientos siete millones de pesos, esos números que recién decía el edil Rocca, la sumatoria de todos esos déficit son de ochocientos siete millones de pesos y esto no tiene buen color. Sinceramente, cuando se le preguntó y consultó al secretario general cómo pensaban amortizar la deuda,  el capital de la deuda frente al BROU que se estaba generando, la respuesta que se nos dio fue pensando en el SUCIVE de octubre, el reenganche del tema vehicular y en lo estipulado de contribución inmobiliaria años 2022 y 2023.
 O sea se hizo un presupuesto, se presentó un presupuesto en el que se aseguraba austeridad, mejor gestión, reducción  del rubro 0, el propio intendente declaró que la idea y la intención era bajar al cincuenta y cinco por ciento el rubro 0 y acá lo único que estamos viendo es generación de más deuda, más intereses y no vemos realmente lo  planteado en el presupuesto que hace poquito tiempo lo votamos. 
Sobre el tema de obras, que se hacía mención, en todo el presupuesto está lo destinado y lo pensado administrarse, entonces vemos cómo estas salidas y estos manotazos –de alguna manera decirlo- de solicitar créditos especiales va en contrapartida de lo dicho y lo dejado en claro por el ejecutivo. 
Por eso es que también lo digo en este momento y en nombre de la bancada que representamos, del Partido Colorado, que tampoco vamos a acompañar esta iniciativa. 
Lo que sí, esperamos que realmente esto tenga un límite porque si no  estamos haciendo una deuda estructural y va a llegar el año 2025 y nos vamos a encontrar con que la deuda va a seguir y que nos se va poder cumplir con lo que se dijo en el Artículo 3, que tiene que pagarse en este período de gobierno.
Muchas gracias, señora presidenta.
SEÑOR BONET.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- Muchas gracias, señora presidenta.
Percibo que en la discusión de hoy -supongo que tal vez sea así, espero que no, en futuras discusiones que hacen al presupuesto- se cometa el mismo error que en el estudio del presupuesto, que es confundir, o hablar de temas contables que no tienen nada que ver una cosa con la otra. Cuando se festeja la caída del déficit de la intendencia, estamos hablando de resultados, pero si esa caída en los números negativos año tras año no se ve reflejado en un aumento menor o en una menor tasa de crecimiento del pasivo que tiene la intendencia no sirve de nada y lo que se va a votar hoy, que el Partido Nacional no lo va acompañar, es justamente un aumento del pasivo  que va a tener la intendencia.
Solamente quería resaltar eso, que es un error que lo vengo viendo hace tiempo, que es confundir lo que es resultado, lo que es flujo a lo que es pasivo, lo que es deuda estructural, como bien decía el edil del Partido Colorado, que son cosas diferentes, que se tienen que estudiar de forma diferente. Obviamente que la disminución del déficit año a año es algo bueno, pero necesariamente  se tiene que ver reflejado en la disminución del porcentaje en que aumenta el pasivo. Si nosotros seguimos aumentando el pasivo más del resultado significa que a la larga estamos generando situaciones que se van a tener que pagar en el largo plazo, se van a tener que pagar en futuras generaciones y que sería irresponsable votar.
Entendemos que la situación que lleva a la no capacidad de pago de la intendencia es fruto de gestiones económicas y financieras muy malas como las anteriores que hemos visto. Pero también es necesario que haya voluntad política para disminuir el pasivo, que haya voluntad política para poder combatir este problema que es estructural. Porque creo que estamos todos de acuerdo  que es un problema estructural, es un problema de la administración actual y es un problema de la administración pasada, pero también es una costumbre que tiene la Intendencia de Salto que como veníamos diciendo antes, o venían diciendo los ediles anteriormente, es una costumbre el tener este capital de trabajo, se puede llamar un crédito el capital de trabajo continuo, una línea de crédito, que tenemos que combatir; y como se manifiesta de la bancada del Frente Amplio que hay intención de hacerlo, nosotros queremos ver las acciones. En el presupuesto se hablaba mucho y con total seguridad y bruta convicción de que los ahorros iban a ser efectivos. Hoy lo escuché en condicional. Hoy escuché: si no llegan a ocurrir los ahorros que pasábamos en el presupuesto; entonces, si hace tres semanas estábamos tan seguros que esos ahorros iban a suceder y pasaron tres semanas y lo ponemos en condicional “capaz que no se puede dar”, hay un error de planificación, por lo menos, en la gestión de la intendencia.
Era lo que quería decir. Gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Agotada la lista de oradores. Ponemos en consideración en general.
SEÑOR MOLINA.- Pido la palabra.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina.
SEÑOR MOLINA.- Gracias, presidenta. 
Al amparo del Artículo 61 del Reglamento Interno, solicito que la votación de este proyecto se haga en forma nominal.
SEÑORA PRESIDENTA.- Antes de poner en consideración le damos la palabra al señor asesor jurídico para ilustrarnos cómo va a ser la votación.
SEÑOR SECRETARIO LETRADO.-  En el caso de la votación nominal y de acuerdo al Artículo 61 -como dice el edil Molina- se va a pasar a votar pronunciando la palabra “por la afirmativa” o “por la negativa”.
SEÑORA PRESIDENTA.- Se pone a consideración la propuesta del señor edil Molina, si están de acuerdo…
SEÑOR MOLINA.- Pido la palabra por una cuestión de orden.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina.
SEÑOR MOLINA.- Según el Artículo 61 no hay que someter a votación, basta que un edil lo pida para que así se haga. El señor secretario tiene que empezar nombrar de a uno a los ediles y ahí votamos por afirmativo o negativo.
SEÑORA PRESIDENTA.- Bien, muchas gracias. Pasa a tomar la votación el señor secretario general. 
Se vota en general el proyecto de decreto autorizando a la Intendencia de Salto a ampliar línea de crédito con BROU. Asunto N.º 401/2021.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Humberto Tea.
SEÑOR TEA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Bernardino Sagardía. 
SEÑOR SAGARDÍA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Jeorgina Elola.
SEÑORA ELOLA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Gonzalo Rodríguez. 
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Roque Suárez. 
SEÑOR SUÁREZ.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Santiago Bidart.
SEÑOR BIDART.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Ramón Machado.
SEÑOR MACHADO.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Pablo Alves.
SEÑOR ALVES.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Elda Albarenque.
SEÑORA ALBARENQUE.- Voto por la afirmativa.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Marcirio Pérez.
SEÑOR PÉREZ.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Carlos De Souza.
SEÑOR DE SOUZA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Gabriel Scabino.
SEÑOR SCABINO.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Patricia Barrios.
SEÑORA BARRIOS.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Carlos Silgoria.
SEÑOR SILGORIA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Ricardo Fernández. 
SEÑOR FERNÁNDEZ.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Paulina Gérmino.
SEÑORA GÉRMINO.- Voto por la negativa.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Nilda Díaz López. 
SEÑORA DÍAZ LÓPEZ.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Roxana Costa. 
SEÑORA COSTA.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Carmen Fusco.
SEÑORA FUSCO.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Gotardo Goncálvez.
SEÑOR GONCALVEZ.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Martín Burutarán.
SEÑOR BURUTARÁN.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Mateo Gularte.
SEÑOR GULARTE.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Magdalena D’Amado.
SEÑORA D’AMADO.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Facundo Marziotte.
SEÑOR MARZIOTTE.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Pablo Constenla. 
SEÑOR CONSTENLA.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Menalvina Pereira das Neves. 
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Enzo Molina. 
SEÑOR MOLINA.-. Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora presidenta. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Dieciséis votos por la afirmativa, catorce votos por la negativa.
SEÑORA PRESIDENTA.- Afirmativa. MAYORÍA (16 en 30)
Aprobado en general.
Pasamos a la votación en particular. 
Artículo 1. º
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Humberto Tea.
SEÑOR TEA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Bernardino Sagardía. 
SEÑOR SAGARDÍA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Jeorgina Elola.
SEÑORA ELOLA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Gonzalo Rodríguez. 
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Roque Suárez. 
SEÑOR SUÁREZ.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Santiago Bidart.
SEÑOR BIDART.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Ramón Machado.
SEÑOR MACHADO.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Pablo Alves.
SEÑOR ALVES.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Elda Albarenque.
SEÑORA ALBARENQUE.- Voto por la afirmativa.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Marcirio Pérez.
SEÑOR PÉREZ.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Carlos De Souza.
SEÑOR DE SOUZA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Gabriel Scabino.
SEÑOR SCABINO.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Patricia Barrios.
SEÑORA BARRIOS.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Carlos Silgoria.
SEÑOR SILGORIA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Ricardo Fernández. 
SEÑOR FERNÁNDEZ.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Paulina Gérmino.
SEÑORA GÉRMINO.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Nilda Díaz López. 
SEÑORA DÍAZ LÓPEZ.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Roxana Costa. 
SEÑORA COSTA.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Carmen Fusco.
SEÑORA FUSCO.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Gotardo Goncálvez.
SEÑOR GONCALVEZ.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Martín Burutarán.
SEÑOR BURUTARÁN.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Mateo Gularte.
SEÑOR GULARTE.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Magdalena D’Amado.
SEÑORA D’AMADO.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Facundo Marziotte.
SEÑOR MARZIOTTE.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Pablo Constenla. 
SEÑOR CONSTENLA.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Menalvina Pereira das Neves. 
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Enzo Molina. 
SEÑOR MOLINA.-. Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora presidenta. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Dieciséis en treinta.
SEÑORA PRESIDENTA.- Afirmativa. MAYORÍA (16 en 30)
En consideración el artículo 2º. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Humberto Tea.
SEÑOR TEA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Bernardino Sagardía. 
SEÑOR SAGARDÍA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Jeorgina Elola.
SEÑORA  ELOLA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Gonzalo Rodríguez. 
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Roque Suárez. 
SEÑOR SUÁREZ.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Santiago Bidart.
SEÑOR BIDART.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Ramón Machado.
SEÑOR MACHADO.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Pablo Alves.
SEÑOR ALVES.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Elda Albarenque.
SEÑORA ALBARENQUE.- Voto por la afirmativa.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Marcirio Pérez.
SEÑOR PÉREZ.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Carlos De Souza.
SEÑOR DE SOUZA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Gabriel Scabino.
SEÑOR SCABINO.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Patricia Barrios.
SEÑORA BARRIOS.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Carlos Silgoria.
SEÑOR SILGORIA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Ricardo Fernández. 
SEÑOR FERNÁNDEZ.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Paulina Gérmino.
SEÑORA GÉRMINO.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Nilda Díaz López. 
SEÑORA DÍAZ LÓPEZ.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Roxana Costa. 
SEÑORA COSTA.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Carmen Fusco.
SEÑORA FUSCO.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Gotardo Goncálvez.
SEÑOR GONCALVEZ.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Martín Burutarán.
SEÑOR BURUTARÁN.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Mateo Gularte.
SEÑOR GULARTE.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Magdalena D’Amado.
SEÑORA D’AMADO.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Facundo Marziotte.
SEÑOR MARZIOTTE.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Pablo Constenla. 
SEÑOR CONSTENLA.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Menalvina Pereira das Neves. 
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Enzo Molina. 
SEÑOR MOLINA.-. Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora presidenta. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Dieciséis en treinta.
SEÑORA PRESIDENTA.- Afirmativa. MAYORÍA (16 en 30)
En consideración el artículo 3º. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Humberto Tea.
SEÑOR TEA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Bernardino Sagardía. 
SEÑOR SAGARDÍA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Jeorgina Elola.
SEÑORA ELOLA.- Voto por la afirmativa. 
(Interrupción)
SEÑOR BURUTARÁN.- Señora presidenta, por una cuestión de orden. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra. 
SEÑOR BURUTARÁN.- Tengo entendido que estamos pasando a votar el artículo 4. Usted dijo el 3, señor secretario, cuando empezó. 
(Dialogados)
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Gonzalo Rodríguez. 
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Roque Suárez. 
SEÑOR SUÁREZ.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Santiago Bidart.
SEÑOR BIDART.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Ramón Machado.
SEÑOR MACHADO.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Pablo Alves.
SEÑOR ALVES.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Elda Albarenque.
SEÑORA ALBARENQUE.- Voto por la afirmativa.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Marcirio Pérez.
SEÑOR PÉREZ.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Carlos De Souza.
SEÑOR DE SOUZA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Gabriel Scabino.
SEÑOR SCABINO.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Patricia Barrios.
SEÑORA BARRIOS.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Carlos Silgoria.
SEÑOR SILGORIA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Ricardo Fernández. 
SEÑOR FERNÁNDEZ.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Paulina Gérmino.
SEÑORA GÉRMINO.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Nilda Díaz López. 
SEÑORA DÍAZ LÓPEZ.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Roxana Costa. 
SEÑORA COSTA.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Carmen Fusco.
SEÑORA FUSCO.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Gotardo Goncálvez.
SEÑOR GONCALVEZ.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Martín Burutarán.
SEÑOR BURUTARÁN.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Mateo Gularte.
SEÑOR GULARTE.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Magdalena D’Amado.
SEÑORA D’AMADO.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Facundo Marziotte.
SEÑOR MARZIOTTE.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Pablo Constenla. 
SEÑOR CONSTENLA.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Menalvina Pereira das Neves. 
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Enzo Molina. 
SEÑOR MOLINA.-. Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora presidenta. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Dieciséis en treinta.
SEÑORA PRESIDENTA.- Afirmativa. MAYORÍA (16 en 30)
En consideración el artículo 4º. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Humberto Tea.
SEÑOR TEA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Bernardino Sagardía. 
SEÑOR SAGARDÍA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Jeorgina Elola.
SEÑORA ELOLA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Gonzalo Rodríguez. 
SEÑOR RODRÍGUEZ.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Roque Suárez. 
SEÑOR SUÁREZ.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Juan Pablo Rocca.
SEÑOR ROCCA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Santiago Bidart.
SEÑOR BIDART.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Ramón Machado.
SEÑOR MACHADO.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Pablo Alves.
SEÑOR ALVES.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Elda Albarenque.
SEÑORA ALBARENQUE.- Voto por la afirmativa.
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Marcirio Pérez.
SEÑOR PÉREZ.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Carlos De Souza.
SEÑOR DE SOUZA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Gabriel Scabino.
SEÑOR SCABINO.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Patricia Barrios.
SEÑORA BARRIOS.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Carlos Silgoria.
SEÑOR SILGORIA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Ricardo Fernández. 
SEÑOR FERNÁNDEZ.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Paulina Gérmino.
SEÑORA GÉRMINO.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Nilda Díaz López. 
SEÑORA DÍAZ LÓPEZ.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Roxana Costa. 
SEÑORA COSTA.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Carmen Fusco.
SEÑORA FUSCO.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Gotardo Goncálvez.
SEÑOR GONCALVEZ.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Martín Burutarán.
SEÑOR BURUTARÁN.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Mateo Gularte.
SEÑOR GULARTE.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Magdalena D’Amado.
SEÑORA D’AMADO.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Augusto Bonet.
SEÑOR BONET.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Facundo Marziotte.
SEÑOR MARZIOTTE.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Pablo Constenla. 
SEÑOR CONSTENLA.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora edila Menalvina Pereira das Neves. 
SEÑORA PEREIRA DAS NEVES.- Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señor edil Enzo Molina. 
SEÑOR MOLINA.-. Voto por la negativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Señora presidenta. 
SEÑORA PRESIDENTA.- Voto por la afirmativa. 
SEÑOR SECRETARIO GENERAL.- Dieciséis en treinta.
SEÑORA PRESIDENA.- Afirmativa. MAYORÍA (16 en 30)
El Artículo 5º es de orden. 
Antes de continuar con los informes de comisiones, solicito al señor edil Pablo Alves Menoni que tome la presidencia. 
		(SIENDO LA HORA VEINTITRÉS Y TRES MINUTOS PASA A OCUPAR SU BANCA DE EDIL LA PRESIDENTA TITULAR, SEÑORA EDILA CAROLINA PALACIOS, PASANDO A OCUPAR LA PRESIDENCIA EL PRIMER VICEPRESIDENTE, SEÑOR EDIL PABLO ALVES)
		SEÑOR PÉREZ.- Pido la palabra.
		SEÑOR PRESIDENTE (Alves).-  Tiene la palabra el señor edil Marcirio Pérez.
		SEÑOR PÉREZ.- Muchas gracias, señor presidente.
		Ya se ha culminado el espacio tiempo. Pido una prórroga de la presente sesión a fin de culminar con el informe de dos comisiones que faltan.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Ponemos a consideración la prórroga planteada por el señor edil Marcirio Pérez.
		SEÑOR BURUTARÁN.- Por una cuestión de orden.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra.
		SEÑOR BURUTARÁN.- En todo caso, prórroga no; se pide un cuarto intermedio…¿no?
		(Interrupciones)
		Y tampoco tenemos límite de horario fijado.
		(Dialogados)
		SEÑOR PRESIDENTE.- Le damos la palabra al señor asesor jurídico.
		SEÑOR ASESOR JURÍDICO.- Tengo entendido que cuando se votó el régimen de trabajo de la junta era hasta agotar el orden del día, y esta es una sesión ordinaria. Por lo tanto, no es necesario prorrogar nada.
		SEÑOR PRESIDENTE.- Seguimos entonces con el informe de Comisiones.
		Pasamos al punto
2.3.-	CULTURA
2.3.1.- PROYECTO DE DECRETO, DECLARANDO DE INTERÉS 
			DEPARTAMENTAL HOMENAJE  A VARIOS ARTISTAS 
			POR EL DÍA DEL CANTOR NACIONAL, POR  100 AÑOS 
			DE VÍCTOR LIMA Y HOMENAJE ESPECIAL A JORGE 
			RODRÍGUEZ, A REALIZARSE EL 17 DE SETIEMBRE DE 
			2021, EN EL ATENEO DE SALTO. (ASUNTO N.° 447/2021). 
Se pone a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (25 en 25)
Aprobado.
Se pone a consideración el Artículo 1o.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (25 en 25)
Aprobado.
El Artículo 2 es de orden.
Seguimos con el punto
2.3.2.- PROYECTO DE DECRETO, PARA DECLARAR DE 
			INTERÉS DEPARTAMENTAL LA “FERIA 
			DEPARTAMENTAL DE CLUBES DE CIENCIAS A 
			REALIZARSE EL DÍA 15 DE OCTUBRE DE 2021”, EN 
			MODALIDAD VIRTUAL. (ASUNTO N.° 438/2021). 
SEÑORA PALACIOS.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora edila Carolina Palacios.
SEÑORA PALACIOS.- Muchas gracias, señor presidente.
Quería hacer mención al respecto y dar a conocer lo que son las ferias departamentales de clubes de ciencias.
Desde mi rol como docente también, he estado desde el año 2018 participando en lo que son las ferias de clubes de ciencias a nivel departamental. Son unas instancias de trabajo arduo entre docentes, lo que es cultura científica departamental así como docentes y estudiantes comprometidos en lo que es el descubrimiento, la investigación, aprender más en trabajo colaborativo, trabajo en equipo, ayudando a los chiquilines desde nivel inicial, educación primaria y también secundaria, nivel terciario, cualquier otra organización también puede ser partícipe de lo que es conformar un club de ciencias, para poder expresar y dar a conocer a la comunidad qué es lo que se hace en el aula.
 Quería hablar sobre esta característica que tiene también la educación y poner en la opinión pública también lo que se hace desde hace varios años con este tipo de instancias, y poder resaltar también lo que ocurrió en el período de pandemia.
Cada uno de los docentes, estudiantes y asimismo la organización se ha visto invadida por lo que es la virtualidad y no poder realizar ese trabajo de manera presencial, se ha hecho muy difícil. 
Y por eso es que quería decir algunas palabras en este sentido. Porque el trabajo docente y de los estudiantes y familiares se incrementó muchísimo, y más en lo que tiene que ver con hacer ciencia.
En sesiones anteriores hemos estado aquí reconociendo a una mujer científica, lo cual me llena de orgullo también porque soy docente en ciencias y eso es lo que tratamos de involucrarles a los chiquilines, de poder avanzar en el conocimiento. Y que acá, en Salto y en el Uruguay, se puede realizar también.
Es importante resaltar que se puede realizar trabajo en ciencia y poder trabajar de eso de manera remunerada, hecho por hombres y mujeres, y es muy gratificante poder enseñarlo también.
En cada club de ciencias, los estudiantes se ponen en el rol de científicos y se convierten en creadores de conocimientos conjugando lo que es el estudio con el trabajo en equipo donde el docente se vuelve guía para que ese aprendizaje sea efectivo. Y eso es lo que la feria del club de ciencias va a estar desarrollando en el mes de octubre, para poder presentar, en esta oportunidad, que va a realizarse de manera virtual.
Quería felicitar a los docentes que están a cargo, que llevan adelante este emprendimiento desde hace varios años.
Muchas gracias.
SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias a usted, señora edila, por sus palabras.
Ponemos a consideración en general.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (23 en 23)
Ponemos a consideración el Artículo 1o.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (23 en 23)
El Artículo 2 es de orden.
A continuación, le pido a la señora presidenta que ocupe su lugar.
(SIENDO LA HORA VEINTITRÉS Y ONCE MINUTOS, PASA A OCUPAR SU BANCA DE EDIL EL PRIMER VICEPRESIDENTE, SEÑOR EDIL PABLO ALVES, PASANDO A OCUPAR LA PRESIDENCIA SU TITULAR, SEÑORA EDILA CAROLINA PALACIOS)
SEÑORA PRESIDENTA.- Muchas gracias, señor edil Pablo Alves.
Continuamos con informe de comisiones.
2.4.-	TURISMO Y TRABAJO
2.4.1.- PROYECTO DE DECRETO PARA DECLARAR DE 
			INTERÉS DEPARTAMENTAL “LA CUENCA LECHERA 
			DEL NORTE Y LA ACTIVIDAD RELACIONADA”. 
		Se pone en consideración en general.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (25 en 25)
		Se pone a consideración en particular.
		Artículo 1º.
		(Apoyado)
		Afirmativa. UNANIMIDAD (25 en 25)
		El artículo 2 es de orden.
		SEÑORA DA COL.- Pido la palabra.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Marcela Da Col.
		SEÑORA DA COL.- Amparándome en el artículo 70, solicito la fundamentación de mi voto.
		SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra, para fundamentar el voto.
		SEÑORA DA COL.- Gracias.
		Como miembro de esta junta departamental, acabamos de votar –voté también- declarar de interés la cuenca lechera del norte y la actividad industrial láctea. Pero quiero dejar constancia de mi sentimiento de impotencia ante la imposibilidad de hacer más ante esto.
		Es cierto que desde la junta departamental no tenemos potestad para otras acciones, por lo que otros actores tomarán conciencia y acción sobre estas y otras situaciones análogas. Son los efectos colaterales de un sistema capitalista que prioriza la ganancia y que no tiene miramientos hacia la historia, el valor social y el derecho al trabajo.
Tal vez esto que nos está pasando a los salteños no llega a considerarse y vamos a seguir siendo espectadores de este sistema tan deshumanizado.
Gracias, señora presidenta.
SEÑORA PRESIDENTA.- Pasamos al último punto del orden del día:
INFORME DE LOS SEÑORES EDILES QUE PARTICIPARON 
		EN LAS COMISIONES DEL CONGRESO NACIONAL DE 
		EDILES.
Tiene la palabra la señora edila Marcela da Col.
SEÑORA DA COL.- Gracias, señora presidenta.
Los ediles que conformamos la delegación del encuentro entendemos que es de orden informar a la junta departamental y a la población acerca de nuestra participación en el Congreso Nacional de Ediles.
Esta vez sesionó los días 10, 11 y 12 de setiembre en Colonia del Sacramento, departamento de Colonia, y la delegación de Salto asistió a las jornadas de la reunión de la Mesa Permanente y las comisiones asesoras los días 10 y 11.
Tenemos para informar que el próximo mes, en octubre, se realizará en Paysandú la asamblea ordinaria del Congreso Nacional de Ediles en la que tienen derecho a participar los treinta y un ediles que componen este legislativo departamental. Se trata además, de un encuentro nacional que reúne a los quinientos ochenta y nueve ediles del país.
Debo informar que esta edila participó –como ya es costumbre- en la comisión de Descentralización y Desarrollo, y en esta oportunidad se recibió al director de Descentralización de la Intendencia de Colonia, señor Daniel Dibot, y al director nacional  de Descentralización del Ministerio de Ganadería Agricultura y Pesca, señor Luis María Carresse. Y por razones de agenda no pudo concurrir la coordinadora general de Descentralización del área de la OPP, señora María de Lima, como lo habíamos informado anteriormente.
Se resolvió volver a cursar la invitación para la próxima reunión de esta comisión.
Me resta en lo personal, agradecer a la contadora Soledad Marazzano quien con prontitud me hiciera llegar la información que le fuera solicitada para compartir en el ámbito de la comisión de Descentralización y Desarrollo. Quisiera destacarlo especialmente porque tuvo la deferencia de llamarme para interiorizarse sobre nuestra participación y nuestros requerimientos en el congreso.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Enzo Molina.
SEÑOR MOLINA.- Gracias, señora presidenta.
Complementando al informe que hizo la compañera edila Marcela da Col, voy a poner en conocimiento de este cuerpo el informe sobre la actuación en la comisión asesora de Legislación en sede del Congreso Nacional de Ediles, Acta 3.
Señora presidenta, en mi calidad de edil titular de la corporación que usted preside tengo el honor de informarle lo actuado en mi calidad de vocal en virtud de la última sesión de la comisión asesora de Legislación del Congreso Nacional de Ediles llevado a cabo en la ciudad de Colonia el día 11 de setiembre en las instalaciones de la casa de la Cultura. Tratándose el siguiente orden del día: Asunto 198/2021, Junta Departamental de Maldonado remite palabras del edil Leonardo Pereira sobre la regulación del teletrabajo en virtud de la Ley 19.978.
Se plantearon diferentes posturas no tanto sobre las palabras vertidas por el edil sino sobre la legislatura en general. Sobre dicho tema la comisión solicitó que se le notifique al edil Leonardo Pereira que se estaba trabajando en el tema y que se mantendrá en carpeta para la reunión del mes de noviembre para profundizar en el estudio del tema.
Asimismo, se trató el Oficio 106/2021 sobre modificaciones en las comisiones asesoras, cantidad y temas de estudio. Se recibió al edil proponente, Alejandro Silvera, del departamento de Artigas, para intercambiar y solicitar a los coordinadores de bancada que estudien el tema: modificación del nombre de la comisión de Recursos Extraordinarios.
Asimismo, se remitió el asunto 61/2021, también de la Junta Departamental de Artigas, también del edil Alejandro Silvera, sobre directrices de técnicas legislativas para aplicar en las juntas departamentales. Sobre el mismo se sugirió que se reciba al edil proponente, se lo recibió, y se propuso profundizar sobre el tema en las próximas sesiones del Congreso Nacional de Ediles.
Otro tema que trató fue el tema de la remuneración de ediles y los criterios a aplicarse. Tratar de aplicar criterios unánimes en los diecinueve departamentos ya que hay diferentes criterios sobre remuneración y sobre partida de los ediles como tantas juntas departamentales hay.
De igual forma, la copia del informe que entrega el señor edil acompaña el acta que mencionaba en el informe.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra el señor edil Facundo Marziotte.
SEÑOR MARZIOTTE.- Primero, subrayo todo lo que decía Marcela da Col al principio.
En cuanto a la comisión de Deportes, simplemente recibimos al director de Deportes del departamento de Colonia, como lo hicimos en todos los departamentos a los que fuimos, no así a la Secretaría Nacional de Deportes que estaba invitada y que se volvió a cursar la invitación para la próxima ocasión.
Vale destacar que es una especie de cierre de período y comenzará de nuevo a partir de Paysandú en adelante, que es el Congreso Nacional, como lo decía la edila da Col, y que producto de eso se hizo un racconto de lo trabajado, que básicamente es lo que vengo informando en los anteriores informes que tiene que ver con el fútbol infantil, con la iluminación de las canchas, ese proyecto y ese seguimiento que pedimos se siga desde la comisión. Que se continúe también con el trabajo que se pretende realizar de foros, charlas, aportes en cuanto a la salud mental, suicidios en el deporte, que es algo que se propuso también allí.
De alguna manera se hizo ese racconto, ese cierre, dejando un informe para la próxima comisión que no sabemos si vamos a estar integrando o no, porque eso depende de negociaciones intrapartidarias  quién va a conformar la próxima comisión de Deportes, pero en ese sentido se trabajó en esta comisión y se pide que se continúe con esos trabajos.
No tengo mucho más que informar, simplemente agradecer la participación y también el trabajo en conjunto que hemos realizado con los demás ediles en este tipo de actividades.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Tiene la palabra la señora edila Carmen Fusco.
SEÑORA FUSCO.- Señora presidenta, voy a informar lo que se trató en la comisión de Cultura.
En la comisión de Cultura recibimos en calidad de invitado al señor Juan Carlos Barreto quien es el coordinador del área de gestión territorial del Ministerio de Educación y Cultura. Lo acompañaron también el señor Eduardo Barale, director de  Cultura de la Intendencia de Colonia, y el señor Santiago Pittamiglio, subdirector de la comisión de Cultura de la Intendencia de Colonia.
En cuanto a la exposición del señor Juan Carlos Barreto, nos comentó que se realizó una reestructura separando en dos líneas de trabajo todo lo que se venía haciendo en Cultura y Educación.
Nos explicó y nos presentó el nuevo organigrama de trabajo del cual se adjunta una copia, del que se desprende la incorporación de nuevos institutos y de distintas áreas de trabajo.
Nos comentó que como filosofía de trabajo se está trabajando con el territorio y no para el territorio, razón por la cual se realizan reuniones semanales con la red de directores de Cultura del territorio.
Dicho trabajo se proyectó a través de los intendentes de esa red de directores y de los alcaldes.
El director y subdirector de Cultura del departamento de Colonia presentaron un informe detallado de su trabajo que también se adjuntó en el acta para dar mayor ilustración.
Se tomó conocimiento de algunos asuntos que habían llegado a la comisión y se planteó el orden del día para la próxima reunión.
Muchas gracias.
SEÑORA PRESIDENTA.- Pasamos a votar el informe de los señores ediles.
(Apoyado)
Afirmativa. UNANIMIDAD (29 en 29)
Hemos culminado el orden del día, siendo las veintitrés y veintitrés minutos damos por finalizada la sesión. 
Muchas gracias. Buenas noches.
(SIENDO LA HORA VEINTITRÉS Y VEINTITRÉS MINUTOS SE RETIRAN DE SALA LOS SEÑORES EDILES)
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